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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η Επιστήμη της Αισθητικής και της Κοσμητολογίας είναι μια

επιστήμη που εξελίσσεται με γοργούς ρυθμούς και παρουσιάζει

πολύ συχνά καινοτομίες. Η ομορφιά είναι πλέον κάτι που δικαιούται

ο κάθε άνθρωπος και η Επιστήμη της Αισθητικής είναι το μέσο για

να την κατακτήσει. Η υγιής και προσεγμένη εμφάνιση είναι στις

μέρες μας σημαντικό προσόν και έχει καταστεί προσιτή σε όλους,

χάρη στους εξειδικευμένους επαγγελματίες της ομορφιάς. Είναι

αυτοί οι επαγγελματίες που πρέπει να παρακολουθούν όλες τις

εξελίξεις στον τομέα της Κοσμητολογίας, ώστε να ανταποκρίνονται

στις ολοένα αυξανόμενες ανάγκες και απαιτήσεις των πελατών τους

και να είναι ανταγωνιστικοί.

Μια σύγχρονη επιχείρηση αισθητικής επιβάλλεται να

ακολουθεί τα νέα δεδομένα στον χώρο των επιχειρήσεων, καθώς

δεν παύει να αποτελεί οικονομικό οργανισμό. Σαν οικονομικός

οργανισμός θα πρέπει να λειτουργεί και για το σκοπό αυτό είναι

χρήσιμη η Επιστήμη της Διοίκησης των Επιχειρήσεων, η οποία

παρέχει τις ειδικές γνώσεις που απαιτούνται για τον σωστό

προγραμματισμό και την οργάνωση μιας επιχείρησης. Ο σκοπός

κάθε επιχείρησης είναι καταρχάς η σωστή οργάνωση και έπειτα η

ανταγωνιστικότητα, η επίτευξη κέρδους και η αντοχή στο χρόνο. Με

τη συστηματοποίηση που παρέχει η Διοίκηση Επιχειρήσεων μπορεί

να επιτευχθεί το βέλτιστο δυνατό αποτέλεσμα.

Η παρούσα εργασία επιχειρεί να παραθέσει τις εφαρμογές της

Διοίκησης Επιχειρήσεων σε μια επιχείρηση αισθητικής και τα οφέλη

που προκύπτουν από τον ορθό προγραμματισμό και την

επιτυχημένη οργάνωση σε μια τέτοια επιχείρηση. Σκοπός της

γράφουσας είναι να υπογραμμίσει όλα αυτά τα στοιχεία που
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μπορούν να καταστήσουν ένα ινστιτούτο αισθητικής επιτυχημένο, τα

λάθη που θα πρέπει να αποφευχθούν, τα πιθανά εμπόδια και τους

κινδύνους που πιθανόν να αντιμετωπίσει ένας επιχειρηματίας στην

προσπάθειά του να δημιουργήσει μια εταιρία σύγχρονη,

ανταγωνιστική και σταθερή μέσα στο χρόνο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ

1. Εισαγωγή

Για τη σύσταση μιας επιχείρησης αισθητικής και

κοσμητολογίας απαραίτητες προϋποθέσεις είναι η άδεια άσκησης

επαγγέλματος και η άδεια λειτουργίας. Επομένως, είναι κατανοητό

πως τη δυνατότητα σύστασης μιας τέτοιας επιχείρησης έχουν μόνο

καταρτισμένοι πτυχιούχοι.

Οι επιχειρήσεις αυτές δεν αποτελούν απλώς εμπορικές

εταιρίες, αλλά υπάγονται στον κλάδο της υγείας. Κατά συνέπεια, θα

πρέπει να ισχύουν όλες οι προϋποθέσεις που θέτει το Δίκαιο της

Υγείας, όπως είναι η στελέχωση του ινστιτούτου από

εξειδικευμένους επιστήμονες από τον κλάδο της Αισθητικής ή ακόμη

και της Ιατρικής, όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο ή οι συνθήκες

υγιεινής που θα πρέπει να τηρούνται κατά τη λειτουργία του.

Στο κεφάλαιο αυτό θα μελετηθούν οι μορφές ή τύποι

επιχειρήσεων, η σημασία της επιλογής της θέσης ενός ινστιτούτου

αισθητικής και ο εξοπλισμός που απαιτείται για τη λειτουργία του,

ώστε να παρέχει υπηρεσίες υψηλής ποιότητας και να

ανταποκρίνεται σε κάθε απαίτηση του πελάτη.

2. Τύποι επιχειρήσεων

Υπάρχουν διάφοροι τύποι εμπορικών επιχειρήσεων, έναν από

τους οποίους καλείται να επιλέξει ο επιχειρηματίας. Ο τύπος που θα
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επιλεγεί θα κριθεί από τις δραστηριότητες που θα αναπτύξει και θα

καθορίσει και τον τρόπο λειτουργίας της επιχείρησης. Οι τύποι

επιχειρήσεων είναι:

α. η ομόρρυθμη εταιρία (O.E)

β. η ετερόρρυθμη εταιρία (E.E)

γ. η ανώνυμη εταιρία (A.E) και

δ. η εταιρία περιορισμένης ευθύνης (E.Π.Ε)

3. Επιλογή της θέσης της επιχείρησης αισθητικής

Η επιλογή της θέσης της υπό σύσταση επιχείρησης πρέπει να

γίνει πολύ προσεκτικά, αφού σταθμιστούν ποικίλοι παράγοντες,

καθώς η τοποθεσία μιας επιχείρησης παίζει σημαντικό, ίσως και

καθοριστικό ρόλο στην επιτυχημένη ή μη πορεία της.

Αρχικά, θα πρέπει να γίνει έρευνα για τυχόν ύπαρξη

αντίστοιχων ινστιτούτων αισθητικής στην επιλεγμένη περιοχή. Εάν

υπάρχουν, θα πρέπει να ερευνηθεί το πόσο επιτυχημένες είναι,

πόσο εκτενές πελατολόγιο έχουν και ποιες δραστηριότητες

αναπτύσσουν.

Ακολούθως θα πρέπει να ερευνηθεί και το επίπεδο

οικονομικής ευημερίας της περιοχής, δηλαδή η δυνατότητα των

κατοίκων να δαπανούν χρήματα για υπηρεσίες αισθητικής σε

τακτική βάση. Εάν το οικονομικό επίπεδο είναι χαμηλό, η επιχείρηση
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έχει μικρές ή ακόμη ελάχιστες πιθανότητες να πετύχει και να

εδραιωθεί.

Τέλος, η περιοχή θα πρέπει να είναι πυκνοκατοικημένη και να

υπάρχουν και άλλα εμπορικά καταστήματα ή καταστήματα παροχής

υπηρεσιών, γιατί έτσι αυξάνεται η πελατειακή κίνηση και κατά

συνέπεια οι ευκαιρίες για την απόκτηση νέων πελατών.

4. Απαραίτητος εξοπλισμός ινστιτούτου αισθητικής

Ο απαραίτητος εξοπλισμός ενός ινστιτούτου αισθητικής

καθορίζεται από την απόφαση υπ’ αριθμ. 5258/1970 της διάταξης

του άρθρου 6 του ΝΔ 361/19691 και είναι ο ακόλουθος:

Α. ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΠΡΟΣΩΠΟΥ

α. Συσκευή ριζικής αποτρίχωσης με βελόνα.

β. Συσκευή αναρρόφησης και ψεκασμού για βαθύ καθαρισμό του

δέρματος.

γ. Συσκευή υψισύχνων. Η συσκευή αυτή χρησιμοποιεί ρεύμα

χαμηλής τάσης και υψηλής συχνότητας που διοχετεύεται μέσω

γυάλινων ηλεκτροδίων στο δέρμα και μετατρέπει το οξυγόνο της

περιοχής σε όζον.

δ. Συσκευή παραγωγής ατμού και όζοντος.

1 Αριστείδης – Δημήτριος Αλεξιάδης, Οργάνωση Εργαστηρίου Αισθητικής, σελ. 9.
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ε. Συσκευή παραγωγής γαλβανικού ρεύματος για απομάκρυνση των

ρυτίδων και αναζωογόνηση της επιδερμίδας.

στ. Συσκευή απολέπισης.

ζ. Συσκευή διάγνωσης επιδερμίδας.

η. Συσκευή μικροδερμοαπόξεσης.

Β. ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΣΩΜΑΤΟΣ

α. Συσκευή παθητικής γυμναστικής για απώλεια βάρους και

σύσφιξη.

β. Στατικό ποδήλατο.

γ. Τροχήλατη συσκευή ηλεκτρομάλαξης (μασάζ).

δ. Συσκευή λιποδιάλυσης.

ε. Συσκευή μαυρίσματος σώματος και προσώπου.

στ. Σάουνα ατομική ή ομαδική.

ζ. Συσκευή αποτρίχωσης σώματος.
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η. Συσκευή υπερβαρικού οξυγόνου για αντιγήρανση, αποτοξίνωση

και ενυδάτωση του δέρματος.

θ. Όργανα γυμναστικής.

ι. Μηχάνημα θερμολιποδιάλυσης.

Γ. ΠΡΟΣΘΕΤΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

α. Τροχήλατος μεγεθυντικός φακός.

β. Θάλαμος αποστείρωσης εργαλείων.

γ. Τροχήλατα τραπέζια για τη μεταφορά των εργαλείων.

δ. Κρεβάτι για μασάζ.

ε. Συσκευή τήξης και αποστείρωσης κεριού.

στ. Ανατομική πολυθρόνα πολλαπλών θέσεων.

ζ. Θεραπευτική πισίνα.

5. Δραστηριότητες και στελέχωση της επιχείρησης αισθητικής

Οι δραστηριότητες που θα αναπτύξει μια νέα επιχείρηση

αισθητικής καθορίζονται από το νόμο και από τα διαθέσιμα κεφάλαια
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του επιχειρηματία. Μπορεί ο επιχειρηματίας να ξεκινήσει με λίγα

τμήματα και περιορισμένες δραστηριότητες και να τις αυξήσει στην

πορεία, εάν η επιχείρηση αποδίδει. Εάν πάλι διαθέτει τα

απαιτούμενα κεφάλαια μπορεί να ξεκινήσει με πολλά τμήματα. Τα

τμήματα που μπορούν να δημιουργηθούν σε μια επιχείρηση

αισθητικής είναι τα ακόλουθα:

α. Τμήμα περιποίησης προσώπου και σώματος.

β. Τμήμα αδυνατίσματος με σάουνα.

γ. Τμήμα αποτρίχωσης με χαλάουα.

δ. Τμήμα με ατμόλουτρα για περιποίηση σώματος.

ε. Τμήμα γυμναστικής με ειδικά όργανα.

Ταυτόχρονα ο επιχειρηματίας θα πρέπει να στελεχώσει τα

τμήματα αυτά με το κατάλληλο προσωπικό. Οι καταρτισμένοι

επαγγελματίες που απαιτούνται για τα παραπάνω τμήματα είναι:

α. Αισθητικοί.

β. Γυμναστές.

γ. Διατροφολόγοι.

δ. Διοικητικοί υπάλληλοι (γραμματείς, λογιστές κλπ.).
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ε. Βοηθητικό προσωπικό.

6. Επιχειρηματικοί κίνδυνοι

Επιχειρηματικός κίνδυνος είναι κάθε είδους ζημιά που μπορεί

να υποστεί μια επιχείρηση, όπως μια μακρόχρονη απεργία του

προσωπικού που θα διακόψει τη λειτουργία της ή μια φυσική

καταστροφή που θα καταστρέψει τον εξοπλισμό. Οι κατηγορίες των

επιχειρηματικών κινδύνων είναι οι εξής:

α. Εσωτερικοί κίνδυνοι.

Οι κίνδυνοι αυτοί οφείλονται σε εσωτερικές αιτίες της

επιχείρησης και αφορούν στη διοίκηση και την οργάνωσή της,

καθώς επίσης και στις κτιριακές εγκαταστάσεις και τα μηχανήματα

που χρησιμοποιούνται. Μπορεί να είναι κάποια απεργία του

προσωπικού, ένα εργατικό ατύχημα ή η συνεχόμενη απουσία

κάποιων εργαζομένων για διάφορους λόγους.

β. Εξωτερικοί κίνδυνοι.

Οι εν λόγω κίνδυνοι οφείλονται σε αιτίες εκτός της

επιχείρησης. Πρόκειται είτε για φυσικές καταστροφές, όπως

πυρκαγιές, σεισμοί κλπ είτε για κινδύνους από το κοινωνικό

περιβάλλον. Τέτοιος κίνδυνος μπορεί να είναι η ίδρυση πολλών

ομοειδών επιχειρήσεων στην ίδια περιοχή, κάτι που αυξάνει τον
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ανταγωνισμό και μειώνει πολλές φορές το πελατολόγιο ή η επιβολή

φόρων στις επιχειρήσεις και στους πολίτες από το κράτος. Σε μια

τέτοια περίπτωση, η μεν επιχείρηση έχει αυξημένα έξοδα, που

κάποιες φορές είναι δυσβάσταχτα και οδηγούν σε αδυναμία

κάλυψης των αναγκών, οι δε πολίτες κάνουν περικοπές των εξόδων

τους, κάτι που είναι αρνητικό για μια επιχείρηση αισθητικής, καθώς

οι υπηρεσίες της δεν αποτελούν είδος πρώτης ανάγκης.

Οι παραπάνω κίνδυνοι τις περισσότερες φορές δεν είναι

δυνατό να προβλεφθούν, ιδιαίτερα στην περίπτωση των φυσικών

καταστροφών. Είναι δυνατό όμως να ληφθούν κάποια μέτρα, ώστε

να αποφευχθούν, τουλάχιστον στο βαθμό που αυτό είναι εφικτό.

Πρώτα από όλα, η οργάνωση της επιχείρησης θα πρέπει να

γίνεται ορθολογικά και πολύ επιμελώς. Έπειτα, είναι απαραίτητο να

γίνεται τακτικά έρευνα αγοράς. Με αυτό τον τρόπο, η επιχείρηση

ενημερώνεται για τυχόν νέες επιχειρήσεις στον ίδιο τομέα, για τις

υπηρεσίες που προσφέρουν, για τις τιμές που έχουν θέσει κλπ.

Έτσι, η επιχείρηση μπορεί να βελτιώσει τις δικές της υπηρεσίες, να

χαμηλώσει τις τιμές και γενικά να λάβει μέτρα που θα την

καταστήσουν πιο ελκυστική στους πελάτες από τις άλλες.

Επιπλέον, οι συνθήκες ασφαλείας μέσα στην επιχείρηση θα

πρέπει να τηρούνται κατά γράμμα και τα μηχανήματα που

χρησιμοποιούνται να είναι τελευταίας τεχνολογίας και να

προέρχονται από αξιόπιστους κατασκευαστές. Θα πρέπει και οι

εργαζόμενοι να γνωρίζουν τα πάντα για τα μηχανήματα που

χειρίζονται και να είναι ενημερωμένοι για το τι πρέπει να κάνουν οι

ίδιοι για την ασφάλειά τους.

Τέλος, είναι καλό η επιχείρηση να προμηθεύεται τα

απαραίτητα υλικά από έναν προμηθευτή και όχι από πολλούς. Σε
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περίπτωση που παρατηρηθεί πως κάποια υλικά χρησιμοποιούνται

πολύ, μπορεί να προμηθεύεται μεγαλύτερες ποσότητες, κάτι που

συνήθως μειώνει την τιμή. Αυτό αυξάνει το κέρδος της επιχείρησης.

Επίσης, σε περίπτωση αύξησης των τιμών στα συγκεκριμένα είδη, η

επιχείρηση βγαίνει πάλι κερδισμένη ως ένα βαθμό, καθώς έχει

προμηθευτεί κάποιες ποσότητες σε χαμηλότερες τιμές.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ

1. Εισαγωγή

Επιχείρηση είναι ένα σύνολο ανθρώπων που σχετίζονται

μεταξύ τους χάριν ενός κοινού και συγκεκριμένου αντικειμενικού

σκοπού, ο οποίος τις περισσότερες φορές είναι η παροχή

προϊόντων ή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, η ανταγωνιστικότητα

και κατά συνέπεια το κέρδος. Φυσικά, μια τέτοια διαδικασία δεν

μπορεί να γίνει τυχαία, αλλά χρειάζεται ένα καλά μελετημένο πλάνο.

Ο τομέας της διοίκησης είναι αυτός που βοηθά στην επιλογή

των στόχων, στον καταμερισμό των διάφορων πόρων της

επιχείρησης ώστε αυτοί να έχουν τη μέγιστη δυνατή απόδοση. Η

διοίκηση περιλαμβάνει λειτουργίες προγραμματισμού, οργάνωσης,

ελέγχου και συντονισμού.

Ο προγραμματισμός είναι ο καθορισμός των στόχων και των

αντικειμενικών σκοπών μέσω των οποίων διαπιστώνεται η απόδοση

της επιχείρησης, αλλά και το μέσο εξέλιξης και προόδου της

επιχείρησης αυτής. Μέσω του προγραμματισμού καθορίζεται η

ασφαλέστερη και πιο επικερδής πορεία που πρέπει να ακολουθήσει

η επιχείρηση για να φτάσει στο επιθυμητό αποτέλεσμα. Ένας ορθός

προγραμματισμός βοηθά στην αποφυγή των σφαλμάτων ή στην

έγκαιρη διόρθωσή τους. Επομένως, πρόκειται για μια διαδικασία

που βασίζεται σε προβλέψεις, οι οποίες, εάν είναι αξιόπιστες, θα

συμβάλουν στη λήψη των σωστών αποφάσεων και στον καθορισμό

μιας συγκεκριμένης πολιτικής, η οποία είναι απαραίτητη για κάθε

είδους επιχείρηση.
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Οι εν λόγω προβλέψεις δεν αποτελούν σε καμία περίπτωση

αυθαίρετες και πρόχειρες εικασίες, αλλά βασίζονται σε στοιχεία που

προκύπτουν από την πείρα, από λογιστικά και στατιστικά δεδομένα

και σε λογικές προβλέψεις για την κατάσταση της αγοράς, τη ζήτηση

των προϊόντων ή των υπηρεσιών, την αγοραστική δυνατότητα και τις

ανάγκες του κοινού στο μέλλον.

Ένα επιχειρησιακό πρόγραμμα μπορεί να είναι βραχυχρόνιο,

δηλαδή να αφορά τη λειτουργία της επιχείρησης για την περίοδο

ενός έτους, ή μακροχρόνιο, δηλαδή να αφορά μια χρονική περίοδο

από ένα έως πέντε έτη.

Τον προγραμματισμό ακολουθεί η οργάνωση, δηλαδή ο

καταμερισμός των εργασιών, η διαίρεση των τμημάτων της

επιχείρησης, ο καθορισμός της ιεραρχίας και των σχέσεων ανάμεσα

στα στελέχη της. Η διαδικασία αυτή έχει ως γνώμονα την κατάκτηση

των στόχων που έχουν τεθεί κατά τον προγραμματισμό και

ακολουθείται από τον λεπτομερή συντονισμό, ενέργεια που είναι

αναγκαία για το ανθρώπινο δυναμικό της επιχείρησης. Κάθε μέλος

της θα πρέπει να έχει συγκεκριμένα καθήκοντα και δικαιώματα, τα

οποία θα είναι ξεκάθαρα και γνωστά και θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη

έμφαση στην επικοινωνία μεταξύ τους για την ομαλή λειτουργία της

επιχείρησης.

Το τελικό στάδιο είναι η διαδικασία ελέγχου. Περιλαμβάνει τη

μέτρηση των αποτελεσμάτων, τη σύγκρισή τους με τους στόχους

που τέθηκαν αρχικά, τη μελέτη τυχόν αρνητικών αποκλίσεων από

αυτούς, τον εντοπισμό των αιτίων των αποκλίσεων και τη διόρθωσή

τους, ώστε να μην επαναληφθούν αντίστοιχα φαινόμενα στο μέλλον

ή τον πιο ρεαλιστικό καθορισμό των στόχων, ώστε να μπορούν να

κατακτηθούν στο μέλλον.
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Επομένως, οι έννοιες του προγραμματισμού και του ελέγχου

είναι άρρηκτα συνδεδεμένες μεταξύ τους. Ο έλεγχος, ή αλλιώς

σύγκριση, είναι η διαδικασία εκείνη που επαληθεύει τον

προγραμματισμό και που αποδεικνύει εάν αυτός έγινε σωστά ή όχι.

Παρακάτω, θα μελετηθούν οι διαδικασίες αυτές στον τομέα

των επιχειρήσεων αισθητικής και θα ληφθούν υπόψη όλες οι

παράμετροι που καθιστούν μια τέτοια επιχείρηση επιτυχημένη.

2. Διοικητικά συστήματα

Η διοίκηση μιας επιχείρησης διακρίνεται σε δύο κατηγορίες: τη

συγκεντρωτική και την αποκεντρωτική.

Το συγκεντρωτικό σύστημα καθιστά το ανώτερο όργανο

διοίκησης υπεύθυνο για τη λήψη όλων των αποφάσεων, καθώς

συγκεντρώνει όλες τις καίριες αρμοδιότητες. Η ανάθεση

αρμοδιοτήτων σε κάποιο άλλο πρόσωπο είναι σπάνια και γίνεται

μόνο για μικρά χρονικά διαστήματα, όταν αυτό είναι απολύτως

απαραίτητο. Οι αποφάσεις έχουν μια ομοιομορφία και δεν

αντικρούονται μεταξύ τους, ωστόσο η ανάθεση πολλών αποφάσεων

σε ένα άτομο ή όργανο μπορεί να επιφέρει καθυστερήσεις στην

έκδοσή τους. Επίσης πολλά στελέχη της επιχείρησης μένουν

αναξιοποίητα.

Κατά το αποκεντρωτικό σύστημα οι καίριες αρμοδιότητες

διαμοιράζονται και ανατίθενται σε υψηλόβαθμα στελέχη της

επιχείρησης, κάτι που προϋποθέτει την ύπαρξη στελεχών ικανών

και αποφασιστικών για το καθήκον αυτό. Αυτό το σύστημα αξιοποιεί

όλα τα στελέχη και βοηθά στην εξοικονόμηση χρόνου, καθώς η

λήψη αποφάσεων γίνεται από πολλά άτομα ταυτόχρονα. Επίσης,
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τονώνει το αίσθημα της υπευθυνότητας, της πρωτοβουλίας και της

ανάληψης ευθυνών των στελεχών. Συχνά, όμως, οι αποφάσεις είναι

ανομοιόμορφές, ακόμη και αντιφατικές, κάτι που μπορεί να

προκαλέσει τριβές και να βλάψει την εικόνα και την εύρυθμη

λειτουργία της επιχείρησης.

3. Εργαζόμενοι και λήψη αποφάσεων

Είναι σημαντικό σε μία επιχείρηση να συνεργάζονται αρμονικά

όλα τα μέλη για την επίτευξη του κοινού σκοπού. Μια παράμετρος

σπουδαίας σημασίας είναι η συμμετοχή των εργαζομένων στη λήψη

των αποφάσεων. Με τον τρόπο αυτό η επιχείρηση λειτουργεί πιο

δημοκρατικά, ενισχύεται η συνεργασία ανάμεσα στη διεύθυνση και

στους εργαζομένους και μειώνονται οι συγκρούσεις στο εργασιακό

περιβάλλον. Επιπλέον, τονώνεται η υπευθυνότητα και η

αυτοπεποίθηση του εργαζομένου, καθώς νιώθει πως η διεύθυνση

τον υπολογίζει σαν ένα απαραίτητο κομμάτι της επιχείρησης και

εμπιστεύεται την ορθή του κρίση. Το εργασιακό περιβάλλον γίνεται

πιο ευχάριστο και ο εργαζόμενος έχει αυξημένη διάθεση για δουλειά

και, κατ’ επέκταση, αυξημένη αποδοτικότητα.

Η συμμετοχή αυτή μπορεί να γίνει άμεσα, με τη λήψη

αποφάσεων από ένα συμβούλιο ή μια γενική συνέλευση των

εργαζομένων, ή έμμεσα μέσω κάποιων εκπροσώπων που

εκλέγονται από τους εργαζόμενους για το σκοπό αυτό.

Είναι επίσης στοιχειώδες, κατά τη διαδικασία αυτή, οι

εργαζόμενοι να κατανοούν πως αξιολογούνται οι ίδιοι από τα

αποτελέσματα των αποφάσεών τους και, κατά συνέπεια, θα πρέπει

να είναι ιδιαίτερα συνετοί και προσεκτικοί. Επιπρόσθετα, η
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δημοκρατική αυτή διαδικασία θα πρέπει να μην καταργεί την

ιεραρχία μέσα στην επιχείρηση και να διατηρεί τα όρια της

δικαιοδοσίας του κάθε στελέχους και εργαζόμενου, έτσι ώστε να μην

προκαλούνται φαινόμενα αθέμιτης πίεσης και επίτευξης

προσωπικών συμφερόντων εις βάρος του κοινού καλού.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
Ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ

1. Εισαγωγή – Έννοια του προγραμματισμού

Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, προγραμματισμός είναι η

διαδικασία ή το σύστημα των ενεργειών με τις οποίες καθορίζονται

οι στόχοι της επιχείρησης, προβλέπεται η μελλοντική εξέλιξη των

μεταβλητών του εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντός της και

προσδιορίζονται οι τρόποι, οι ενέργειες και τα μέσα με τα οποία θα

επιτευχθούν οι στόχοι στο συγκεκριμένο περιβάλλον.

Ο προγραμματισμός ως λειτουργική διαδικασία είναι

αναγκαίος για κάθε είδους επιχείρηση, καθώς θέτει συγκεκριμένους

στόχους και καταστρώνει συγκεκριμένο σχέδιο δράσης για την

υλοποίηση αυτών. Εάν τα βήματα του προγραμματισμού

ακολουθηθούν με προσοχή και σύνεση, είναι πολύ πιθανό η

επιχείρηση να αποφύγει περιπέτειες και λάθη τα οποία θα κόστιζαν

στο μέλλον της.

Στο παρόν κεφάλαιο θα αναλυθεί η εφαρμογή της διαδικασίας

του προγραμματισμού σε μια επιχείρηση αισθητικής και

κοσμητολογίας, η ομαλή ένταξή του σε αυτήν και όλες οι παράμετροι

που πρέπει να ληφθούν υπόψη για τη μεγιστοποίηση της απόδοσης

της εν λόγω διαδικασίας.
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2. Ένταξη του προγραμματισμού στην επιχείρηση

Σε μια μικρή επιχείρηση, η διαδικασία του προγραμματισμού

είναι πολλές φορές υποτυπώδης , ωστόσο σε περιπτώσεις που οι

δραστηριότητες της επιχείρησης είναι αυξημένες απαιτείται ένα πιο

συστηματοποιημένο πρόγραμμα δράσης, το οποίο να

προσαρμόζεται και να ανταποκρίνεται στις αυξημένες απαιτήσεις

της2.

Η πρώτη φορά κατά την οποία εντάσσεται ο προγραμματισμός

σε μία επιχείρηση μπορεί να παρουσιάσει κάποιες δυσκολίες, οι

οποίες ποικίλουν και διαφέρουν, καθώς η κάθε περίπτωση είναι

μοναδική.

Οι τομείς της επιχείρησης που επιδέχονται προγραμματισμό

είναι: ο τομέας των πωλήσεων, ο τομέας της παραγωγής, ο τομέας

της έρευνας και της ανάπτυξης και ο τομέας της χρηματοδοτικής

λειτουργίας. Ο τομέας των πωλήσεων αφορά στην έρευνα αγοράς,

τη μεταφορά και τη διάθεση των προϊόντων ή των υπηρεσιών και τη

διαφήμιση. Ο τομέας της παραγωγής έχει να κάνει με τη διαδικασία

παραγωγής των προϊόντων ή παροχής των υπηρεσιών έως την

προώθησή τους στους πελάτες. Ο τομέας της έρευνας και της

ανάπτυξης αφορά στον ρυθμό ανάπτυξης της επιχείρησης και ο

τομέας της χρηματοδοτικής λειτουργίας συνδέεται με την ανεύρεση

και τη βέλτιστη αξιοποίηση των κεφαλαίων που απαιτεί κάθε

επιχείρηση.

Από τη στιγμή που ο προγραμματισμός ακολουθείται από τη

διαδικασία ελέγχου, είναι αναμενόμενο οι εργαζόμενοι μιας

επιχείρησης να προβάλουν αντιρρήσεις ή να επιδείξουν δυσφορία

και να μην είναι πρόθυμοι να συνεργαστούν, κάτι που παρακωλύει

2 Μάριος Μεϊμαρόγλου, Ο προγραμματισμός της δράσεως των επιχειρήσεων, σελ. 42 κ.ε.
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το όλο εγχείρημα. Για να επιτύχει το έργο, θα πρέπει να υπάρχει

αγαστή συνεργασία όλων των μελών της επιχείρησης και ο ρόλος

της διεύθυνσης στην περίπτωση αυτή είναι να πείσει τα μέλη πως

δεν πρόκειται για μια προσπάθεια περιορισμού και καταπίεσής τους,

αλλά για ένα αναγκαίο βήμα που θα βοηθήσει την εξέλιξη της

επιχείρησης και για το οποίο χρειάζεται η συμμετοχή και η

συνεργασία όλων.

Επειδή, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, μια μικρή επιχείρηση

εφαρμόζει τον προγραμματισμό με υποτυπώδη, πολλές φορές,

τρόπο, είναι απαραίτητος ο εκσυγχρονισμός των μέσων που αυτή

χρησιμοποιεί, όπως για παράδειγμα τα λογιστικά προγράμματα. Δεν

είναι εύκολο να εφαρμοστεί μια νέα μέθοδος με παρωχημένα μέσα.

Επίσης, ένα άλλο πρόβλημα που παρουσιάζεται συχνά είναι

πως τα στοιχεία που διατηρεί μια επιχείρηση όσον αφορά την

παρελθοντική της δράση είναι ελλιπή. Ακόμη και αν δεν ισχύει αυτό,

τα εν λόγω στοιχεία θα πρέπει να συμπληρωθούν και να γίνει

σωστή επεξεργασία τους, ώστε να εξυπηρετήσουν τον νέο σκοπό.

Για τους λόγους που αναφέρθηκαν παραπάνω, συνίσταται η

ένταξη του προγραμματισμού να γίνεται σταδιακά, για μικρές

χρονικές περιόδους ή σε μικρότερα τμήματα και όχι στο σύνολο της

επιχείρησης, ώστε να προσαρμοστούν οι εργαζόμενοι και να

προετοιμαστούν κατάλληλα για την πλήρη εφαρμογή του. Το

διάστημα των πρώτων ετών είναι συνήθως «πειραματικό» και

απαιτείται επιμονή και προσήλωση για να βελτιωθεί και να

αποδώσει καρπούς.
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3. Προετοιμασία κατάστρωσης προγράμματος

Πριν συνταχθεί και καταστρωθεί ένα πρόγραμμα, η διοίκηση

της επιχείρησης θα πρέπει να καταλήξει σε κάποιες αποφάσεις που

αφορούν στη φύση του προγράμματος που ανταποκρίνεται

καλύτερα στις ανάγκες της τη δεδομένη στιγμή, αλλά και στο μέλλον.

Πρώτα από όλα, θα πρέπει να καταλήξουν στην περίοδο την

οποία θα αφορά το πρόγραμμα που θα καταστρωθεί, αν δηλαδή θα

είναι βραχυπρόθεσμο ή μακροπρόθεσμο. Ο βραχυπρόθεσμος

προγραμματισμός περιλαμβάνει πολύ περισσότερες λεπτομέρειες

από τον μακροπρόθεσμο και αυτό είναι κάτι που επιβάλλεται να

ληφθεί υπόψη.

Ένας παράγοντας πολύ σημαντικός για το μέλλον της

επιχείρησης είναι η κατάστρωση εναλλακτικών πλάνων και σχεδίων.

Σε περίπτωση που το αρχικό πλάνο αποτύχει ή παρουσιάσει

αξεπέραστα εμπόδια, είναι σκόπιμο να υπάρχει ένας εναλλακτικός

δρόμος που θα οδηγήσει στην επίτευξη των στόχων. Επομένως, η

ευελιξία θεωρείται αποδεδειγμένα ένας παράγοντας μέγιστης

σημασίας για κάθε επιχείρηση.

Τέλος, απαιτείται μια προσγειωμένη και ρεαλιστική ματιά

στους στόχους και στα μέσα που διαθέτει η επιχείρηση για να τους

κατακτήσει. Ο σωστός προγραμματισμός στηρίζεται σε γεγονότα και

δεδομένα αδιάσειστα και όχι σε αυτά που θα επιθυμούσε η διοίκηση

να ισχύουν. Στην αντίθετη περίπτωση, η επιχείρηση κινδυνεύει να

βρεθεί προ δυσάρεστων εκπλήξεων, όταν αποδειχθεί πως οι στόχοι

είναι αδύνατο να κατακτηθούν.
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4. Καθορισμός των στόχων

Οι στόχοι που θα τεθούν στο στάδιο αυτό θα πρέπει πρώτα να

έχουν εξεταστεί από κάθε πλευρά (οικονομική, επιστημονική, τεχνική

και διοικητική) από το άτομο ή τα άτομα που θα έχουν τις διοικητικές

αρμοδιότητες. Οι στόχοι αυτοί θα παρέχουν και τις κατευθυντήριες

γραμμές πάνω στις οποίες θα κινηθεί η επιχείρηση.

Έπειτα, οι στόχοι ανακοινώνονται στο συμβούλιο των

στελεχών της επιχείρησης και τίθενται υπό συζήτηση, όπου το κάθε

στέλεχος εκφράζει την άποψή του, τόσο για τους ίδιους τους

στόχους, όσο και για τις δυσκολίες που ενδέχεται να προκύψουν

στην πορεία και διάφορους τρόπους που θα βοηθήσουν στην

ομαλότερη υλοποίηση του προγράμματος.

Κατόπιν, λαμβάνοντας υπόψη τη γνώμη και τις προτάσεις των

στελεχών, η διοίκηση οριστικοποιεί τους στόχους και ξεκινά την

εφαρμογή τους.

5. Χαρακτηριστικά των στόχων

Οι στόχοι, για να είναι επιτυχημένοι, είναι αναγκαίο να

πληρούν κάποιες προδιαγραφές. Πρώτα απ’ όλα, θα πρέπει να είναι

σύμφωνοι με τη γενικότερη πολιτική που θα ακολουθήσει η

επιχείρηση, έτσι ώστε να καθίστανται πραγματοποιήσιμοι.

Αντίστοιχα, θα πρέπει να είναι ρεαλιστικοί, να ορίζουν

συγκεκριμένο χρόνο εφαρμογής και το ποιος θα είναι υπεύθυνος για

την υλοποίησή τους. Η ακρίβεια και η σαφήνεια είναι επίσης

καθοριστική, καθώς πρέπει να εξαλειφθούν όλα τα περιθώρια

παρερμηνείας. Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, χρειάζεται και η
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σύμφωνη γνώμη όλων των στελεχών, επειδή αυτή η διαδικασία είναι

συλλογική και απαιτεί σύμπνοια του συνόλου του ανθρώπινου

δυναμικού της επιχείρησης.

Τέλος, το κορυφαίο κριτήριο για την επιτυχία ή μη ενός στόχου

είναι η αποτελεσματικότητά του. Τυχόν αρνητικές αποκλίσεις στα

επιθυμητά αποτελέσματα φανερώνουν αδυναμία των ίδιων των

στόχων ή αδυναμία των στελεχών να προβλέψουν τα εμπόδια που

παρουσιάστηκαν και να τα παρακάμψουν έγκαιρα.

6. Κατηγορίες στόχων

Οι στόχοι βρίσκονται σε στενή αλληλεξάρτηση μεταξύ τους και

διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες:

α. Παραγωγικοί. Οι στόχοι αυτοί αφορούν στην παραγωγή

προϊόντων ή την παροχή υπηρεσιών που απαιτούνται για να

καλύψουν εξακριβωμένες ανάγκες του καταναλωτικού κοινού.

β. Οικονομικοί. Αφορούν στα οικονομικά δεδομένα της επιχείρησης,

όπως είναι η αύξηση των κερδών, η παραγωγικότητα, η μείωση των

δαπανών κλπ.

γ. Κοινωνικοί. Αυτή η κατηγορία στόχων αναφέρεται στο προσωπικό

της επιχείρησης. Μπορεί να αφορά στη βελτίωση των εργασιακών

συνθηκών, στη βελτίωση των συνθηκών ασφάλειας και υγιεινής των

εργαζομένων, στην αύξηση των οικονομικών απολαβών τους ή στη

βελτίωση των κοινωνικών δικαιωμάτων τους.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ

1. Έννοια της Οργάνωσης - Προϋποθέσεις

Οργάνωση μιας επιχείρησης ονομάζεται ο συνδυασμός των

δομών (θέσεων εργασίας, τμημάτων, σχέσεων εξουσίας, ιεραρχικών

επιπέδων), των διαδικασιών και των κανόνων λειτουργίας ώστε να

εξασφαλίζεται η αποτελεσματικότητα στην επιχείρηση. Η οργάνωση

εναρμονίζει όλα τα στοιχεία της επιχείρησης μεταξύ τους, συντονίζει

τις δράσεις των διαφόρων τμημάτων της και εξασφαλίζει την ομαλή

ροή της παραγωγικής διαδικασίας.

Μια επιχείρηση αισθητικής και κοσμητολογίας αποτελεί έναν

οικονομικό οργανισμό, επομένως η λειτουργία της θα πρέπει να

βασίζεται σε ένα βασικό πλαίσιο οργάνωσης, το οποίο ποικίλει

ανάλογα με το μέγεθος, τις δυνατότητες και τις δραστηριότητες της

επιχείρησης αυτής. Η οργάνωση, ακόμη και σε υποτυπώδη ή

περιορισμένη μορφή κάποιες φορές, είναι απαραίτητη για την

επιτυχία της. Όπως είναι κατανοητό, όσο πιο μικρό είναι το μέγεθος

μιας επιχείρησης, τόσο απλούστερη είναι και η οργάνωσή της.

Καθώς το μέγεθός της και οι δραστηριότητές της αυξάνονται,

αυξάνεται ταυτόχρονα και η ανάγκη για την εκτεταμένη οργάνωσή

της.

Οι προϋποθέσεις της οργάνωσης μιας επιχείρησης είναι οι

ακόλουθες:

α. Προσδιορισμός του προσωπικού που απαιτείται για τη

στελέχωση της επιχείρησης.
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β. Σωστή επικοινωνία ανάμεσα στη διεύθυνση, το προσωπικό αλλά

και τους πελάτες.

γ. Καθορισμός της λειτουργικής δράσης της επιχείρησης.

δ. Ορθός καταμερισμός της εργασίας, ανάλογα με τις δυνατότητες

και τις ειδικές γνώσεις κάθε εργαζομένου.

ε. Τήρηση της ιεραρχίας της επιχείρησης.

στ. Προσδιορισμός του τρόπου αξιολόγησης του προσωπικού.

2. Λειτουργία της Επιχείρησης Αισθητικής

Κάθε επιχείρηση, προκειμένου να υλοποιήσει τους στόχους

της, θα πρέπει να δράσει με κάποιες βασικές λειτουργίες. Κάθε μία

από αυτές τις λειτουργίες έχει ορισμένο σκοπό και περιεχόμενο,

αλλά όλες μαζί έχουν ως τελικό σκοπό την επίτευξη των στόχων της

επιχείρησης, οι οποίοι τέθηκαν κατά τη φάση του προγραμματισμού.

Υπάρχουν τρεις βασικές κατηγορίες λειτουργιών στις

επιχειρήσεις αισθητικής:

α. Η λειτουργία του προσωπικού. Το προσωπικό, με βάση τα

καθήκοντα που έχουν ανατεθεί στο κάθε μέλος, υλοποιεί τις τεχνικές

που έχουν προαποφασιστεί, έτσι ώστε να παρέχει υπηρεσίες στους

πελάτες, κάτι που αποτελεί και τον τελικό σκοπό της επιχείρησης.
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β. Η λειτουργία προμήθειας των υλικών. Η επιχείρηση θα πρέπει να

προμηθεύεται έγκαιρα όλα τα απαραίτητα υλικά και μηχανήματα,

ώστε το προσωπικό να μπορεί να επιτελέσει σωστά το καθήκον του.

γ. Η λειτουργία της παροχής υπηρεσιών. Αυτή η λειτουργία είναι το

αποτέλεσμα των προηγούμενων δύο και αφορά στην τελική

προώθηση των προϊόντων ή των υπηρεσιών στον πελάτη.

3. Αρχές στήριξης της οργάνωσης της επιχείρησης αισθητικής

Ένα σύστημα οργάνωσης, για να λειτουργήσει σωστά και να

εξυπηρετήσει τους σκοπούς της επιχείρησης, θα πρέπει να

βασίζεται σε κάποιους κανόνες – αρχές. Αυτές είναι:

α. Η αρχή του καταμερισμού της εργασίας.

Η αρχή αυτή προβλέπει πως κάθε καθήκον θα πρέπει να

κατανέμεται στο προσωπικό με βάση τις ικανότητες και τις ειδικές

γνώσεις του καθενός, έτσι ώστε τα καθήκοντα αυτά να επιτελούνται

με τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

β. Η αρχή της στελέχωσης της επιχείρησης.

Βασικός όρος για τη σωστή λειτουργία της επιχείρησης είναι η

πρόσληψη του απαραίτητου προσωπικού, το οποίο θα πρέπει να

είναι καταρτισμένο και κατάλληλο για την κάθε θέση. Έτσι, η
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επιχείρηση θα λειτουργεί ομαλά και θα εξυπηρετούνται όλοι οι

στόχοι της.

γ. Η αρχή της ανάθεσης αρμοδιοτήτων στα στελέχη.

Σύμφωνα με αυτή την αρχή, ανατίθενται αρμοδιότητες στα

στελέχη, ανάλογα με τις γνώσεις και τις ικανότητές τους. Οι

αρμοδιότητες αυτές είναι υποχρεωτικό να ασκούνται ορθά και

υπεύθυνα. Χρειάζεται σε αυτό το σημείο ιδιαίτερη προσοχή, ώστε να

μην ανατίθεται σε κάποιο στέλεχος κάτι που δεν μπορεί να

πραγματοποιήσει. Σε περίπτωση απουσίας κάποιων στελεχών τις

αρμοδιότητες αυτές αναλαμβάνουν άλλα στελέχη. Για το λόγο αυτό,

απαιτείται από τα στελέχη επιμόρφωση και συνεχής εξέλιξη των

ικανοτήτων και των γνώσεών τους, για να μπορούν να

ανταποκριθούν σε μια τέτοια ανάγκη.

δ. Η αρχή της ανάπτυξης της προσωπικότητας των εργαζομένων.

Κάθε εργαζόμενος θα πρέπει να αναπτύξει κάποια

χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς του, όπως η υπευθυνότητα, η

ορθή κρίση και η ανεξαρτησία. Έτσι, σε περίπτωση που

παρουσιαστεί κάποιο πρόβλημα, θα μπορεί να το αντιμετωπίσει

μόνος του, χωρίς τη συνδρομή κάποιου άλλου. Αυτό εξοικονομεί

χρόνο, αλλά και καθιστά το προσωπικό ωριμότερο.
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ε. Η αρχή της σαφήνειας του συστήματος οργάνωσης.

Η διατύπωση του συστήματος οργάνωσης της επιχείρησης θα

πρέπει να είναι απλή και κατανοητή από όλους τους εργαζομένους,

χωρίς ασάφειες και σκοτεινά σημεία. Με αυτό τον τρόπο,

αποφεύγονται οι παρανοήσεις που πολλές φορές οδηγούν σε

λανθασμένες κινήσεις και συγκρούσεις μέσα στο εργασιακό

περιβάλλον, αλλά και σε δυσαρέστηση των πελατών.

στ. Η αρχή της ευελιξίας του συστήματος οργάνωσης.

Επειδή οι συνθήκες που επικρατούν στην επιχείρηση, αλλά και

στην αγορά γενικότερα, δεν είναι πάντα σταθερές, το σύστημα

οργάνωσης θα πρέπει να είναι ευέλικτο και να μπορεί να

προσαρμόζεται εύκολα στα νέα δεδομένα. Σε διαφορετική

περίπτωση, η επιχείρηση είναι πιθανό να παρουσιάσει προβλήματα

και δυσλειτουργίες.

4. Κατηγορίες οργάνωσης

Οι κατηγορίες στις οποίες διακρίνεται το σύστημα οργάνωσης

της επιχείρησης είναι δύο: η τυπική και η άτυπη οργάνωση.
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α. Τυπική οργάνωση.

Είναι η επίσημη οργάνωση της επιχείρησης, που ορίζεται από

κανόνες και αρχές και υπάρχει σε γραπτή μορφή. Προσδιορίζει τον

αριθμό των στελεχών της επιχείρησης, τις αρμοδιότητές τους και τα

προσόντα που θα πρέπει να διαθέτουν, καθώς και τα διοικητικά

όργανά της. Η τυπική οργάνωση οφείλει να είναι ευέλικτη και εύκολα

προσαρμοζόμενη στις γενικότερες αλλαγές συνθηκών που

επηρεάζουν την επιχείρηση. Εάν καλύπτει αυτές τις προδιαγραφές,

τότε βοηθά στη σωστή λειτουργία της επιχείρησης, αλλά και στην

ομαλή μεταβολή των καθηκόντων των στελεχών, όταν αυτό κρίνεται

αναγκαίο.

β. Άτυπη οργάνωση.

Η άτυπη οργάνωση είναι ανεπίσημη και δεν υπάρχει σε

γραπτή μορφή. Δημιουργείται από διάφορες ομάδες του

προσωπικού, οι οποίες συνέρχονται με αφορμή κάποιο πρόβλημα ή

ανάγκη. Οι προτάσεις ή οι προβληματισμοί των ομάδων αυτών

μεταφέρονται στη διοίκηση της επιχείρησης, ώστε να επιλυθούν και

να οδηγήσουν στην ομαλή λειτουργία του οργανισμού.

Η άτυπη οργάνωση βοηθά περισσότερο από την τυπική σε

θέματα επικοινωνίας μεταξύ του προσωπικού, στην ανάπτυξη

σχέσεων και συνεργασίας και αποσκοπεί στη δημιουργία και

διατήρηση ενός ευχάριστου κλίματος στο εργασιακό περιβάλλον.
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5. Προϋποθέσεις επιτυχημένης οργάνωσης

Η οργάνωση μιας επιχείρησης θεωρείται επιτυχημένη, όταν

πραγματοποιεί τους στόχους που έχουν τεθεί κατά τη φάση του

προγραμματισμού. Υπάρχουν ορισμένες προϋποθέσεις που

βοηθούν σε αυτό, όπως:

α. Η συμμετοχή του προσωπικού στη λήψη των αποφάσεων.

Πολλές φορές οι οικονομικές συνθήκες που επικρατούν

αναγκάζουν τη διεύθυνση της επιχείρησης να λάβει κάποιες

αποφάσεις που ενδέχεται να μην είναι αρεστές στο προσωπικό,

επειδή θίγουν τα συμφέροντα και τα δικαιώματά τους ή τις συνθήκες

εργασίας γενικότερα. Τα διοικητικά όργανα της επιχείρησης

μπορούν να ελαχιστοποιήσουν τις αντιδράσεις των εργαζομένων,

εάν τους συμπεριλάβουν στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων

αυτών. Έτσι, οι εργαζόμενοι θα έχουν την ευκαιρία να προτείνουν

εναλλακτικές λύσεις στο κάθε πρόβλημα που προκύπτει και να

πειστούν για την αναγκαιότητα των μέτρων, κατανοώντας τη

δυσκολία της εκάστοτε κατάστασης.

β. Η περιορισμένη διοικητική δομή της επιχείρησης.

Σε περιπτώσεις επιχειρήσεων με πολύπλοκη και εκτεταμένη

διοικητική δομή, παρατηρούνται φαινόμενα καθυστερήσεων στη

μετάδοση εντολών και στην υλοποίηση σχεδίων και πολλές φορές

παρανοήσεις μέχρι να φτάσει ένα μήνυμα από τον πομπό στον
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τελικό δέκτη. Επομένως, η απλούστερη δομή στη διοίκηση μιας

επιχείρησης εξοικονομεί χρόνο, μηδενίζει την αλλοίωση των

μηνυμάτων και είναι πιο λειτουργική από κάθε άποψη.

γ. Η επιλογή καταρτισμένου προσωπικού.

Η επιχείρηση θα πρέπει να επιλέξει τους εργαζομένους της με

αυστηρά επιστημονικά κριτήρια. Κάθε εργαζόμενος θα πρέπει να

είναι επιστημονικά καταρτισμένος και να διαθέτει όλες τις

απαραίτητες γνώσεις και ικανότητες που απαιτεί η θέση, την οποία

καλείται να καλύψει. Εάν η διεύθυνση συμβιβαστεί με άτομα

ακατάλληλα, είναι πιθανό να θέσει σε κίνδυνο τη λειτουργία της

επιχείρησης, να δυσαρεστήσει τους πελάτες και να μην υλοποιήσει

τους στόχους της.

δ. Η επιμόρφωση των εργαζομένων.

Η επιστήμη συνεχώς προχωρά και σε κάθε επιστημονικό

κλάδο προκύπτουν διαρκώς νέες γνώσεις. Με αυτό το δεδομένο, οι

εργαζόμενοι κάθε επιχείρησης επιβάλλεται να ακολουθούν τις νέες

πληροφορίες, να εξελίσσουν τις γνώσεις τους προκειμένου να

μπορούν να ικανοποιούν τις ανάγκες της εκάστοτε εποχής και να

είναι ανταγωνιστικοί. Σε μια επιχείρηση αισθητικής συγκεκριμένα, το

προσωπικό πρέπει να εξοικειώνεται με νέες μεθόδους της

επιστήμης της κοσμητολογίας και με τα νέα μηχανήματα που θα

προμηθεύεται η εταιρία. Έτσι, οι πελάτες θα μπορούν να
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απολαμβάνουν υψηλής ποιότητας υπηρεσίες και θεραπείες

ομορφιάς και συνεπώς θα προτιμούν τη συγκεκριμένη εταιρία.

ε. Η προμήθεια σύγχρονου εξοπλισμού.

Η ανανέωση των μηχανημάτων και γενικότερα του εξοπλισμού

μιας επιχείρησης αισθητικής είναι επιβεβλημένη, ώστε να ακολουθεί

τις εξελίξεις στον τομέα της κοσμητολογίας και να ανταποκρίνεται

στις νέες απαιτήσεις των πελατών. Επιπλέον, πολλές φορές

χρειάζεται και αντικατάσταση του παλιού εξοπλισμού, όταν

παρουσιάζονται φθορές που ζημιώνουν την εταιρία. Η διατήρηση

του φθαρμένου και προβληματικού εξοπλισμού είναι κοστοβόρα,

καθώς απαιτείται συνεχώς η κλήση ειδικών για τη συντήρηση και την

επιδιόρθωσή του. Επίσης, χάνονται πολύτιμες ώρες εργασίας και

μπορεί η εταιρία να βρεθεί εκτεθειμένη, αν αδυνατεί να εξυπηρετήσει

ξαφνικά έναν πελάτη. Συνεπώς, είναι απαραίτητη η τακτική εξέταση

της κατάστασης του εξοπλισμού.

στ. Η εφαρμογή των κανόνων λειτουργίας της επιχείρησης.

Οι κανόνες λειτουργίας μιας επιχείρησης επιβάλλονται για την

ομαλή λειτουργία της. Το προσωπικό θα πρέπει να είναι ενήμερο

όσον αφορά στα καθήκοντα, τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματά του,

καθώς επίσης και στην πολιτική της επιχείρησης πάνω σε

συγκεκριμένα θέματα. Με αυτό τον τρόπο, οι σχέσεις ανάμεσα στη

διεύθυνση και στους εργαζομένους είναι καλύτερες, καθώς

αποφεύγονται οι παρανοήσεις. Επιπρόσθετα, οι εργασιακές
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συνθήκες είναι καλύτερες για τους ίδιους τους εργαζομένους και το

περιβάλλον της εργασίας πιο ευχάριστο. Αυτό δίνει και στους

πελάτες μια αρμονική εικόνα λειτουργίας της εταιρίας και τους οδηγεί

στο να την προτιμούν από άλλες.

ζ. Η αποφυγή άσκοπων μετακινήσεων των εργαζομένων.

Οι εργαζόμενοι είναι καλό να παραμένουν, όσο αυτό είναι

δυνατό, σε ένα τμήμα της επιχείρησης και να μην μετακινούνται,

καθώς αυτό οδηγεί συνήθως σε μειωμένη αποδοτικότητα και

σύγχυση. Ο εργαζόμενος ο οποίος αλλάζει περιβάλλον και

αρμοδιότητες χρειάζεται αρκετό χρόνο για να προσαρμοστεί στα νέα

δεδομένα και αυτό βλάπτει την επιχείρηση.

η. Η παροχή κινήτρων στο προσωπικό.

Εκτός από τους στόχους της επιχείρησης, οι εργαζόμενοι

πολλές φορές έχουν και προσωπικούς στόχους και φιλοδοξίες που

θέλουν να ικανοποιήσουν μέσω της εργασίας τους. Αυτό μπορεί η

επιχείρηση να το χρησιμοποιήσει προς όφελός της, δίνοντας κίνητρα

στο προσωπικό. Αυτά τα κίνητρα μπορεί να είναι οικονομικά, όπως

ένα bonus ή μια αύξηση μισθού, ή ηθικά, όπως η αναγνώριση της

προσπάθειας και της συμβολής σε ένα επίτευγμα. Τα κίνητρα

αυξάνουν την παραγωγικότητα και την προσήλωση του

εργαζομένου και τον κάνουν να νιώθει πως η εργασία του

ανταμείβεται κατάλληλα και δεν θεωρείται δεδομένη. Επίσης,

βελτιώνουν τη σχέση του προσωπικού με τη διοίκηση.
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θ. Η εφαρμογή του συστήματος οργάνωσης.

Η εφαρμογή του συστήματος οργάνωσης της επιχείρησης

απαιτείται να είναι απλή, κατανοητή και ευέλικτη για να είναι και

αποτελεσματική. Σε διαφορετική περίπτωση, καταναλώνεται

πολύτιμος χρόνος σε διευκρινίσεις και παρουσιάζονται πολλά

προβλήματα, που δυσκολεύουν το έργο των στελεχών και των

εργαζομένων.

ι. Η εξοικείωση του προσωπικού με το περιβάλλον εργασίας.

Κάθε εργαζόμενος, όταν βρίσκεται σε ένα νέο εργασιακό

περιβάλλον, χρειάζεται κάποιο χρονικό διάστημα για να

προσαρμοστεί και να ενημερωθεί πάνω στις συνθήκες και τις

απαιτήσεις της δουλειάς του και στις αρμοδιότητές του. Ο χρόνος

που απαιτείται για να εξοικειωθεί το προσωπικό με το περιβάλλον

εργασίας είναι ανάλογος με το χρόνο που θα χρειαστεί η επιχείρηση

για να λειτουργήσει ομαλά. Είναι μια διαδικασία αναπόφευκτη και

πολλές φορές δύσκολη, αλλά όσο πιο σύντομη είναι, τόσο πιο

γρήγορα θα μπει η επιχείρηση σε κανονικούς ρυθμούς και θα

αποδίδει. Οι παράγοντες που βοηθούν στη γρήγορη προσαρμογή

είναι η επιστημονική κατάρτιση του εργαζομένου και η προηγούμενη

εμπειρία του σε παρόμοια θέση, η ορθή του κρίση και η σωστή

οργάνωση στο περιβάλλον εργασίας.
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6. Συστήματα οργάνωσης της επιχείρησης αισθητικής

Υπάρχουν τρία συστήματα οργάνωσης μιας επιχείρησης, τα

οποία είναι: α) το σύστημα της κάθετης γραμμικής οργάνωσης, β) το

σύστημα της λειτουργικής οργάνωσης και γ) το σύστημα γραμμικής

και επιτελικής οργάνωσης. Συγκεκριμένα:

α. Το σύστημα της γραμμικής οργάνωσης.

Με βάση το σύστημα αυτό, όλες οι αρμοδιότητες της

επιχείρησης συγκεντρώνονται σε ένα πρόσωπο, τον διευθυντή.

Είναι υπεύθυνος για τη στελέχωση της επιχείρησης, για τις

μεθόδους εξυπηρέτησης των πελατών, για την αξιολόγηση των

εργαζομένων κλπ. Οι εκτελεστικές αρμοδιότητες ανατίθενται σε

όργανα υφιστάμενα του διευθυντή, τα οποία δέχονται εντολές από

τον ίδιο και τις μεταφέρουν στους εργαζομένους. Επίσης, είναι

υπεύθυνοι για την εφαρμογή όλων των αποφάσεων του διευθυντή.

Ωστόσο, δεν έχουν καμία δικαιοδοσία πάνω στις αποφάσεις και

απλώς εκτελούν τα καθήκοντα που τους ανατίθενται.

Τα πλεονεκτήματα αυτού του συστήματος είναι η απλή

διατύπωσή του και η σαφήνειά του, που το καθιστά κατανοητό

στους εργαζομένους, η γρήγορη μεταβίβαση των μηνυμάτων και

των εντολών στο προσωπικό και η ευκολία στην άσκηση ελέγχου

και πειθαρχίας, καθώς και ο γρήγορος εντοπισμός του υπεύθυνου

οργάνου, όταν προκύπτει κάποιο πρόβλημα ή λάθος.

Από την άλλη πλευρά, τα μειονεκτήματα είναι η αυξημένη

εξουσία του διευθυντή, η οποία οφείλεται στη συγκέντρωση όλων

των αρμοδιοτήτων στο πρόσωπό του, η έλλειψη πρωτοβουλίας από

τους εργαζόμενους, πράγμα που τους αφαιρεί το αίσθημα της
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υπευθυνότητας και της ελευθερίας. Επιπλέον, παρουσιάζεται

δυσκολία στον συντονισμό και το προσωπικό δεν αναπτύσσει άλλες

δραστηριότητες πέρα από τα τεθειμένα καθήκοντα και έτσι δεν

εξελίσσεται, ενώ ταυτόχρονα θα μπορούσαν να υπάρχουν και

εξειδικευμένα άτομα για τον κάθε τομέα, αντί να αναγκάζονται όλοι οι

εργαζόμενοι να ασχολούνται με όλα τα καθήκοντα.

β. Το σύστημα της λειτουργικής οργάνωσης.

Αυτό το σύστημα προβλέπει έναν προϊστάμενο για κάθε

ξεχωριστό τμήμα της επιχείρησης. Ο προϊστάμενος αυτός είναι

εξειδικευμένος πάνω στον συγκεκριμένο τομέα και υπεύθυνος για

όλες τις λειτουργίες του τμήματός του και γενικότερα για οτιδήποτε

συμβαίνει σε αυτό. Επομένως, η επιστημονική κατάρτιση και το

αίσθημα της ευθύνης είναι εξαιρετικά αυξημένα, καθώς η επιτυχία

του κάθε τμήματος ξεχωριστά οδηγεί στην επιτυχία της επιχείρησης

γενικότερα.

Ωστόσο, η δικαιοδοσία του εν λόγω προϊσταμένου δεν

σταματά στον τομέα του, αλλά μπορεί να παρέμβει στο έργο

οποιουδήποτε εργαζομένου, ακόμη και αν δεν ανήκει στο τμήμα που

αυτός διοικεί, αρκεί να άπτεται των αρμοδιοτήτων του. Το γεγονός

αυτό δημιουργεί πολλές φορές σύγχυση, καθώς οι ιεραρχικές

σχέσεις γίνονται περίπλοκες. Οι εργαζόμενοι δεν γνωρίζουν

ξεκάθαρα σε ποιον θα λογοδοτούν και από ποιον θα λαμβάνουν

οδηγίες και εντολές. Πολλές φορές υπάρχουν συγκρούσεις ανάμεσα

στους προϊσταμένους, επειδή παρεμβαίνει ο ένας στις αρμοδιότητες

του άλλου. Επίσης, η αξιολόγηση του προσωπικού καθίσταται

δυσχερής. Όλα αυτά δημιουργούν προστριβές και δυσάρεστο κλίμα
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μέσα στην επιχείρηση, προβάλλουν αρνητική εικόνα στους πελάτες

και συνεπώς οδηγούν σε μειωμένη αποδοτικότητα της επιχείρησης.

Υπάρχουν, όμως, και σημαντικά πλεονεκτήματα στο σύστημα

αυτό. Πρώτα από όλα, τα στελέχη είναι εξειδικευμένα πάνω στο

αντικείμενο της εργασίας τους και αυτό βοηθά στην ανάληψη

πρωτοβουλιών από την πλευρά τους, γεγονός που οδηγεί στην

ανάπτυξη του αισθήματος της ελευθερίας και της υπευθυνότητας

από μέρους τους. Το κάθε τμήμα λειτουργεί σε μεγάλο βαθμό

ανεξάρτητα από τα υπόλοιπα και έτσι ο συντονισμός είναι

ευκολότερος και πιο αποτελεσματικός.

γ. Το σύστημα της γραμμικής και επιτελικής οργάνωσης.

Αυτό το σύστημα αποτελεί έναν συνδυασμό των δύο

προηγούμενων συστημάτων και έχει ως σκοπό να χρησιμοποιήσει

όλα τα οφέλη τους, αποκλείοντας τα μειονεκτήματά τους.

Η βάση του συστήματος αυτού είναι η κάθετη γραμμική

οργάνωση, όμως ενισχύεται με έναν αριθμό εξειδικευμένων

συνεργατών, οι οποίοι καλούνται να παράσχουν τις γνώσεις τους σε

θέματα που άπτονται της ειδικότητάς τους, ώστε να βοηθήσουν τη

διεύθυνση της επιχείρησης. Οι αρμοδιότητες των συνεργατών αυτών

είναι αυξημένες, όμως δεν έχουν καμία δικαιοδοσία παρέμβασης

στην επιχείρηση. Ο ρόλος τους είναι καθαρά συμβουλευτικός.

Το βασικό πλεονέκτημα αυτού του συστήματος είναι πως

ενισχύει την ηγεσία της επιχείρησης, καθώς έχει πρόσβαση σε

εξειδικευμένες γνώσεις μέσω των συμβούλων. Επιπλέον, οι

αποφάσεις που λαμβάνονται διαθέτουν επιστημονική βάση και

τεκμηρίωση και δεν μπορούν εύκολα να αμφισβητηθούν από τους
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εργαζόμενους, καθώς δεν αποτελούν αυθαίρετες αντιλήψεις της

διεύθυνσης.

Ωστόσο, οι ειδικοί σύμβουλοι μπορεί να μην τύχουν θερμής

υποδοχής και ευνοϊκής αντιμετώπισης από τους εργαζομένους και

τα υψηλόβαθμα στελέχη, διότι είναι ανεξάρτητοι από το κύριο σώμα

της επιχείρησης. Έτσι, οι αποφάσεις που θα λάβουν ενδέχεται να

πλήττουν τα συμφέροντα των εργαζομένων και των στελεχών και να

δημιουργηθούν συγκρούσεις μεταξύ τους3.

3 Α. Δαμασκηνίδη: Στοιχεία Οικονομικής των Επιχειρήσεων και Λογιστικής 1976, σελ. 150 κ ε.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄
Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ

1. Εισαγωγή – Σκοπός του ελέγχου

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η διαδικασία ελέγχου είναι

ιδιαίτερης σημασίας για την επιχείρηση και αποτελεί αναπόσπαστο

κομμάτι της διαδικασίας προγραμματισμού. Χωρίς τον έλεγχο, η όλη

διαδικασία του προγραμματισμού ακυρώνεται, καθώς βασίζεται σε

υποθέσεις θεωρητικές και δεν υπάρχει άλλος τρόπος να

αξιολογηθεί.

Ο έλεγχος είναι ένας τρόπος να επιβεβαιωθεί το κατά πόσο

ήταν σωστοί οι στόχοι που τέθηκαν και πόσο αποτελεσματικός ήταν

ο τρόπος δράσης που αποφασίστηκε για την επίτευξη των στόχων.

Σε περίπτωση που τα αποτελέσματα δεν είναι τα αναμενόμενα, είναι

αυτός που θα εντοπίσει το λάθος στη φάση της στοχοθεσίας ή στη

φάση της υλοποίησης.

Εκτός όμως από το να υποδεικνύει τα λάθη, ο έλεγχος μπορεί

να υποδείξει και τρόπους διόρθωσης των λαθών αυτών, ώστε να

ελαχιστοποιηθεί η απώλεια στο παρόν και να μην επαναληφθούν

στο μέλλον. Συμβάλλει επίσης και στη βελτίωση της λειτουργίας της

επιχείρησης γενικότερα. Επομένως, ο έλεγχος διαθέτει λειτουργίες

πρόληψης και καταστολής των προβληματικών φαινομένων μέσα

στην επιχείρηση.

Πολύ συχνά, οι εργαζόμενοι αντιδρούν στη διαδικασία αυτή. Ο

λόγος είναι ότι πιστεύουν πως ο έλεγχος είναι ένα μέσο του

εργοδότη για να τους επιπλήττει και να τους τιμωρεί όταν γίνεται

κάποιο λάθος. Έτσι, νιώθουν πως απειλούνται και καταπιέζονται,
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καθώς εκτελούν τα καθήκοντά τους με το φόβο του ελέγχου και της

τιμωρίας. Αυτό οφείλεται σε λανθασμένη ή ελλιπή ενημέρωσή τους

από τη διεύθυνση της επιχείρησης. Εάν η πληροφόρησή τους γίνει

σωστά και έγκαιρα, θα εξασφαλιστεί και η συμμετοχή τους στη

διαδικασία, κάτι που αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για τη

σωστή εφαρμογή της.

Όλα τα μέλη μιας επιχείρησης, στελέχη και απλοί εργαζόμενοι,

θα πρέπει να κατανοήσουν την ανάγκη επιβολής του ελέγχου ως

ένα μέσο βελτίωσης των εργασιακών συνθηκών και εξέλιξης της

ίδιας της επιχείρησης. Είναι απαραίτητο να συνειδητοποιήσουν πως

όταν η επιχείρηση ευημερεί βελτιώνεται και η δική τους θέση, καθώς

μπορούν να διατηρήσουν και να ενισχύσουν τη θέση τους μέσα σε

αυτήν.

Όλα αυτά είναι αναγκαία, διότι επιβάλλεται η συμμετοχή όλων

στη διαδικασία του ελέγχου, ώστε αυτή να επιτελεστεί σωστά και

αποτελεσματικά. Καθένας θα πρέπει να συμβάλει όσο μπορεί και να

προσφέρει ό,τι είναι δυνατό για την εύρυθμη λειτουργία της

επιχείρησης.

Ο έλεγχος διενεργείται μέσω της σύνταξης εκθέσεων, στις

οποίες γίνεται σύγκριση ανάμεσα στα στοιχεία της επιχείρησης μετά

από τα προγράμματα δράσης και στις προβλέψεις που έγιναν στην

αρχή της διαδικασίας. Ο αντικειμενικός σκοπός του είναι η

διαπίστωση τυχόν αποκλίσεων μεταξύ των προβλέψεων και των

πραγματικών στοιχείων, ο εντοπισμός των αιτίων που οδηγούν στις

αποκλίσεις αυτές και η διόρθωσή τους.
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2. Στάδια διεξαγωγής του ελέγχου

Η ελεγκτική διαδικασία διακρίνεται σε επιμέρους στάδια, τα

οποία θα πρέπει να ακολουθηθούν ένα- ένα και επιμελώς, ώστε να

επέλθει το επιθυμητό αποτέλεσμα. Τα στάδια αυτά είναι τα

ακόλουθα:

α. Προετοιμασία και συλλογή στοιχείων.

Για να ξεκινήσει η διαδικασία του ελέγχου, είναι αναγκαία η

συλλογή του υλικού, δηλαδή των στοιχείων που θα υποβληθούν σε

έλεγχο. Αυτά τα στοιχεία μπορεί να είναι οικονομικά, διοικητικά κλπ.

Το ελεγκτικό όργανο ενημερώνεται από κάποιον αρμόδιο υπάλληλο

και αποφασίζει για την καταλληλότερη μέθοδο ελέγχου. Η σωστή

διεξαγωγή αυτής της φάσης προϋποθέτει τη συνεργασία του

προσωπικού.

β. Διεξαγωγή του ελέγχου.

Το ελεγκτικό όργανο διεξάγει τον έλεγχο, βασιζόμενο στις

διατάξεις του νόμου και τους κανονισμούς της επιχείρησης.

Απαραίτητες προϋποθέσεις είναι η διακριτικότητα, η

αντικειμενικότητα και ο σεβασμός του ελεγκτικού οργάνου απέναντι

στην επιχείρηση και το προσωπικό της.
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γ. Εξαγωγή αποτελεσμάτων.

Το ελεγκτικό όργανο εκδίδει την έκθεση του ελέγχου και τα

αποτελέσματά του. Σε αυτά καταγράφεται η διαδικασία αναλυτικά,

καθώς και τα ευρήματα της έρευνάς του, τυχόν λάθη που

διαπιστώθηκαν κλπ. Μαζί με το πόρισμά του, υποβάλλει στη

διοίκηση και τις προτάσεις του για λύση των προβλημάτων ή

περαιτέρω βελτίωση των συνθηκών στο μέλλον.

3. Συχνότητα διενέργειας ελέγχου - Περιεχόμενο

Η συχνότητα κατά την οποία μια επιχείρηση διενεργεί

ελέγχους ποικίλει ανάλογα με τον τομέα στον οποίο

δραστηριοποιείται και με τον σκοπό για τον οποίο προορίζονται οι

έλεγχοι αυτοί. Όσο πιο σταθερές είναι οι συνθήκες που επικρατούν

στον συγκεκριμένο επιχειρηματικό τομέα, τόσο μικρότερη είναι η

συχνότητα διεξαγωγής ελέγχου. Για παράδειγμα, οι έλεγχοι που

αφορούν στην ταμειακή κίνηση της επιχείρησης συνήθως

καλύπτουν μικρότερα χρονικά διαστήματα και πρέπει να εκτελούνται

συχνότερα, σε αντίθεση με τους ελέγχους που αφορούν στη γενική

διεύθυνση.

Συνίσταται πάντως να διεξάγονται μηνιαίοι έλεγχοι ή ακόμη και

εβδομαδιαίοι, όταν αυτό καθίσταται δυνατό, ούτως ώστε η γενική

διεύθυνση να παρακολουθεί τακτικά την κίνηση και την πορεία της

επιχείρησης. Με τον τρόπο αυτό διορθώνονται πιο έγκαιρα τα λάθη

που προκύπτουν και περιορίζονται στο ελάχιστο οι απώλειες.

Το περιεχόμενο των εκθέσεων προσαρμόζεται πάντοτε στο

περιεχόμενο των προγραμμάτων τα οποία ελέγχουν. Εάν το



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ

48

πρόγραμμα είναι λεπτομερές, εξίσου λεπτομερής θα είναι και ο

έλεγχος. Σε αντίθετη περίπτωση, δεν ωφελεί να αναλωθεί ο έλεγχος

σε λεπτομέρειες που δεν χρησιμεύουν, διότι για αυτές δεν υπάρχουν

και συγκρίσιμες προβλέψεις.

Στις καταστάσεις των εκθέσεων καταγράφονται καταρχάς τα

ευρήματα για την συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Συνίσταται επίσης

να παραθέτονται τα ευρήματα των ως εκείνη τη στιγμή ελέγχων που

διενεργήθηκαν κατά το ίδιο έτος, για να διαπιστώνεται εάν οι

πρακτικές που ακολουθήθηκαν μετά τους τελευταίους ελέγχους

έχουν αποδώσει καρπούς. Πρέπει να αποφεύγεται η σύγκριση των

αποτελεσμάτων του τρέχοντος έτους με αυτά των προηγούμενων

ετών, διότι κατά την αρχή κάθε έτους καταστρώνονται νέα

προγράμματα δράσης που μπορεί να διαφέρουν από τα

προηγούμενα. Έτσι, μια τέτοια σύγκριση δεν είναι δυνατή, καθώς

πρόκειται για διαφορετικά μεγέθη και δεδομένα και μόνο σύγχυση

μπορεί να προκαλέσει.

Έπειτα συγκρίνονται τα στοιχεία αυτά προς τις προβλέψεις,

κάτι που είναι απαραίτητο για να διαπιστώσει η διοίκηση της

επιχείρησης την επιτυχία του προγραμματισμού. Καταγράφονται οι

αποκλίσεις, θετικές και αρνητικές, και το ποσοστό στο οποίο

ανέρχονται. Επίσης, είναι χρήσιμο να υπάρχουν κάποιες

επεξηγήσεις και παρατηρήσεις δίπλα στις αποκλίσεις, ώστε να

κατανοήσει η διοίκηση επακριβώς τα δεδομένα.

Οι εκθέσεις που προκύπτουν από τη διαδικασία του ελέγχου

υποβάλλονται σε έντυπη μορφή και διανέμονται σε όλους τους

ενδιαφερόμενους προς μελέτη και επεξεργασία.
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4. Είδη ελέγχου

Ο έλεγχος διακρίνεται σε διάφορα είδη, ανάλογα με τις

εκάστοτε ανάγκες της επιχείρησης. Τα είδη αυτά είναι τα εξής:

α. Τακτικός έλεγχος.

Ο τακτικός έλεγχος πραγματοποιείται σε ορισμένο χρονικό

σημείο και για συγκεκριμένους τομείς της επιχείρησης. Υπάρχει ένα

πρόγραμμα που καθορίζει τη διενέργειά του. Συνήθως, οι τομείς της

επιχείρησης υποβάλλονται σε έλεγχο ένας- ένας, έτσι ώστε κατά το

τέλος του έτους υπάρχουν στοιχεία για ολόκληρη την επιχείρηση.

β. Έκτακτος έλεγχος.

Αυτό το είδος ελέγχου δεν εντάσσεται σε κανένα πρόγραμμα

και γίνεται συνήθως απροειδοποίητα, χωρίς ενημέρωση από τη

διεύθυνση της επιχείρησης. Μπορεί να πραγματοποιηθεί για να

διαπιστωθεί η κατάσταση ενός τομέα της επιχείρησης σε κάποιο

χρονικό σημείο εκτός προγράμματος. Τις περισσότερες φορές,

όμως, η αφορμή δίνεται από κάποιο δυσάρεστο γεγονός, όπως

κάποια οικονομική παρασπονδία που παρατηρείται. Τότε, ο

αρμόδιος υπάλληλος δίνει εντολή στο ελεγκτικό όργανο να διεξάγει

έκτακτο έλεγχο για τον εντοπισμό του υπευθύνου.
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γ. Προληπτικός έλεγχος.

Η κατηγορία αυτή αφορά σε έλεγχο ο οποίος δεν

πραγματοποιείται με βάση κάποια συγκεκριμένη αφορμή, αλλά

καθαρά για να προληφθούν ορισμένα προβλήματα πριν αυτά

παρουσιαστούν. Είναι μια διαδικασία που προτιμάται από τις

περισσότερες επιχειρήσεις, καθώς είναι καλύτερη η πρόληψη και

αποφυγή των προβλημάτων από την καταστολή τους και την

αντιμετώπιση των επώδυνων συνεπειών τους.

δ. Κατασταλτικός έλεγχος.

Αυτός ο έλεγχος ακολουθεί τον προληπτικό και διεξάγεται με

κάποια χρονική απόσταση από αυτόν. Σε περίπτωση που έχει

διαπιστωθεί κατά τον προληπτικό έλεγχο κάποιο πρόβλημα και

ορίστηκαν τρόποι αντιμετώπισής του, ο κατασταλτικός έλεγχος

έρχεται να διαπιστώσει κατά πόσο εφαρμόστηκαν αυτοί οι τρόποι

και εάν επιλύθηκε τελικά το πρόβλημα. Διαπιστώνει ποιος είναι

υπεύθυνος για το πρόβλημα, ποιες είναι οι αιτίες του, ποια ακριβώς

ζημιά έχει προκαλέσει στην επιχείρηση και τι πρέπει να γίνει

περαιτέρω για την οριστική επίλυσή του.

ε. Ατομικός έλεγχος.

Το αρμόδιο όργανο της επιχείρησης δίνει εντολή σε ένα μόνο

άτομο να διεξάγει έλεγχο σε κάποιον συγκεκριμένο τομέα. Ο έλεγχος

αυτός δεν θεωρείται και ο πλέον αξιόπιστος. Η διενέργειά του από
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ένα άτομο μόνο ενέχει τον κίνδυνο της αμεροληψίας ή πίεσης έναντι

του ελεγχομένου. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε ψευδή στοιχεία και

αποτελέσματα εις βάρος κάποιου συνεπούς εργαζομένου και να

ληφθούν λανθασμένα μέτρα από την επιχείρηση, κάτι που

δημιουργεί περισσότερα προβλήματα, αντί να λύνει τα υπάρχοντα.

στ. Συλλογικός έλεγχος.

Σε αντίθεση με τον ατομικό έλεγχο, ο συλλογικός θεωρείται

πολύ αξιόπιστος. Διεξάγεται από δύο ή περισσότερα άτομα και

αναπόφευκτα αυτό τον καθιστά πιο αντικειμενικό. Εάν τυχόν το ένα

μέλος υποπέσει σε λάθη, αυτά πιθανότατα θα διορθωθούν από

κάποιο άλλο μέλος. Επίσης, περιορίζεται η δυνατότητα

παραποίησης των στοιχείων και των αποτελεσμάτων, καθώς το

κάθε μέλος λειτουργεί κατά κάποιο τρόπο ελεγκτικά προς τα

υπόλοιπα.

5. Προϋποθέσεις επιτυχούς ελέγχου

Πολλές φορές ο έλεγχος δεν φέρει τα επιθυμητά

αποτελέσματα. Το γεγονός αυτό ενδέχεται να οφείλεται σε λάθη και

παραλείψεις των ελεγκτικών οργάνων ή σε προσπάθεια αλλοίωσης

των αποτελεσμάτων από τρίτους. Για να αποφευχθεί αυτή η

δυσάρεστη έκβαση, θα πρέπει να ισχύουν ορισμένες προϋποθέσεις:
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α. Διακριτικότητα.

Το ελεγκτικό όργανο είναι απαραίτητο να διαθέτει

διακριτικότητα και να σέβεται τους ελεγχόμενους. Χρειάζονται λεπτοί

χειρισμοί, ώστε να μην προσβάλλει την προσωπικότητα των

εργαζομένων και να μην προβαίνει σε αυταρχικές και καταπιεστικές

πρακτικές. Η συμπεριφορά του επηρεάζει την ψυχολογία και την

αποδοτικότητα των εργαζομένων, επομένως οι κινήσεις του θα

πρέπει να γίνονται πολύ προσεκτικά για να διατηρηθεί ένα κλίμα

συνεργασίας μέσα στην επιχείρηση.

β. Αμεροληψία.

Το ελεγκτικό όργανο δεν θα πρέπει σε καμία περίπτωση να

έχει οποιοδήποτε συμφέρον από τα αποτελέσματα του ελέγχου. Σε

μια τέτοια περίπτωση επιβάλλεται να ζητήσει την εξαίρεσή του από

τη διαδικασία. Επιπλέον, είναι απαραίτητο να εμπνέει εμπιστοσύνη

τόσο στη διοίκηση όσο και στους εργαζόμενους που θα υποβληθούν

σε έλεγχο. Η αντικειμενικότητα είναι η σημαντικότερη προϋπόθεση

ώστε να εξαχθούν αξιόπιστα στοιχεία.

γ. Συμμετοχικότητα.

Πολύ συχνά οι εργαζόμενοι είναι απρόθυμοι να υποβληθούν

στη διαδικασία ελέγχου, διότι φοβούνται πως θα τους επιπλήξει η

διεύθυνση εξαιτίας κάποιας παράλειψης ή λάθους που οφείλεται σε

δική τους απροσεξία. Ωστόσο, ο έλεγχος δεν αποσκοπεί στην



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΟΥΤΣΑΜΑΝΗ

53

τιμωρία των εργαζομένων και δεν αποτελεί μέσο εκφοβισμού τους,

αλλά επιχειρεί να λύσει τυχόν προβλήματα και δυσλειτουργίες μέσα

στην επιχείρηση.

Για τον λόγο αυτό, είναι σημαντικό να συμμετέχουν και οι ίδιοι

οι εργαζόμενοι στη διαδικασία του ελέγχου. Έτσι αποφεύγονται οι

συγκρούσεις και διευκολύνεται το έργο του ελεγκτικού οργάνου,

επειδή το προσωπικό παρέχει πρόθυμα όλα τα απαιτούμενα

στοιχεία για την ομαλή διεξαγωγή του ελέγχου. Εξασφαλίζεται

επομένως και η ολοκληρωμένη εικόνα που θα έχει η επιχείρηση με

το τέλος της διαδικασίας.

δ. Οικονομικότητα.

Η όλη διαδικασία του ελέγχου απαιτεί τη δαπάνη ορισμένων

οικονομικών πόρων. Οι πόροι αυτοί διατίθενται ως επένδυση, διότι ο

ορθός έλεγχος μπορεί να βοηθήσει την επιχείρηση στην

εξοικονόμηση χρημάτων, αποφεύγοντας κοστοβόρα λάθη και

ζημιές. Στην περίπτωση που το όφελος που προκύπτει από τον

έλεγχο είναι υψηλότερης οικονομικής αξίας από το ποσό που

δαπανήθηκε για τη διεξαγωγή του, τότε η διαδικασία χαρακτηρίζεται

ως οικονομικά σύμφορη, δεδομένο πολύ θετικό για την επιχείρηση.

6. Υποβολή των αποτελεσμάτων του ελέγχου

Επειδή οι εκθέσεις και οι καταστάσεις που καταρτίζονται κατά

τη διαδικασία του ελέγχου βασίζονται κυρίως σε λογιστικά στοιχεία,

θεωρείται απαραίτητη η συνεργασία του λογιστικού τμήματος της
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επιχείρησης. Οι καταστάσεις διαχωρίζονται σε συγκεντρωτικές και

αναλυτικές. Οι συγκεντρωτικές αφορούν στα συνολικά στοιχεία της

επιχείρησης, όπως για παράδειγμα τις συνολικές πωλήσεις και

υποβάλλονται στη διεύθυνση με μια σύντομη επεξήγηση πάνω στις

αποκλίσεις. Οι αναλυτικές αφορούν σε στοιχεία λεπτομερέστερα,

όπως οι πωλήσεις κατά τμήμα και γνωστοποιούνται στα

εμπλεκόμενα τμήματα για να μελετηθούν και να ληφθούν τα

απαραίτητα μέτρα για τη βελτίωση της αποδοτικότητας.

Οι καταστάσεις αυτές είναι χρήσιμο να υποβάλλονται όσο το

δυνατό συντομότερα με τη λήξη του κάθε μήνα και δεν θα πρέπει να

καθυστερούν, επειδή τότε χάνεται η όποια χρησιμότητά τους. Είναι

επίσης σημαντικό να ορίζονται συγκεκριμένες προθεσμίες για την

υποβολή και την επεξεργασία τους και αυτές να τηρούνται πιστά

από όλους. Με αυτό τον τρόπο όλα εκτελούνται με βάση κάποιο

πρόγραμμα, γεγονός που διευκολύνει τόσο το ελεγκτικό όργανο όσο

και το προσωπικό της επιχείρησης.

Η όλη διαδικασία της σύνταξης των εκθέσεων και της μελέτης

των αποτελεσμάτων επιβάλλει τη στενή συνεργασία ανάμεσα στο

ελεγκτικό όργανο, τη διοίκηση της επιχείρησης και το προσωπικό.

Κάθε ζήτημα που προκύπτει σε σχέση με τα προγράμματα δράσης

θα πρέπει να τίθεται υπό συζήτηση μεταξύ τους και θα πρέπει όλοι

να έχουν ακριβώς την ίδια πληροφόρηση πάνω σε κάθε θέμα. Αυτό

έχει ως αποτέλεσμα την προώθηση του συνεργατικού κλίματος μέσα

στην επιχείρηση και βοηθά στην καλύτερη αξιοποίηση του ελέγχου

ως μέσο βελτίωσης των επιχειρηματικών πρακτικών και των

συνθηκών που επικρατούν στο περιβάλλον εργασίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
Ο ΕΦΟΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

1. Εισαγωγή

Εκτός από την οργάνωση σε επίπεδο διοικητικό, μια

επιχείρηση αισθητικής χρειάζεται και οργάνωση σε επίπεδο

εφοδιασμού των απαραίτητων υλικών για τη λειτουργία της. Αυτά τα

υλικά μπορεί να είναι αναλώσιμα ή μη και ο εφοδιασμός τους είναι

μια διαδικασία που πρέπει να ακολουθείται προσεκτικά και με βάση

κάποιο πρόγραμμα, για να είναι αποτελεσματικός. Διαφορετικά, η

επιχείρηση ενδέχεται να διαπιστώσει ξαφνικές ελλείψεις σε υλικά

απαραίτητα για την εξυπηρέτηση των πελατών ή να βγει ζημιωμένη

από τυχόν αλλαγές στις τιμές των υλικών που προμηθεύεται.

Η διαδικασία του εφοδιασμού διακρίνεται σε τέσσερα στάδια:

α) την προμήθεια, β) την παραλαβή των υλικών, γ) τη λειτουργία

αποθήκευσης των υλικών και δ) τον έλεγχο των αποθεμάτων.

2. Προμήθεια των υλικών

Η προμήθεια των αναλώσιμων και μη υλικών χωρίζεται και

αυτή σε ορισμένα στάδια, τα οποία είναι: α) ο προγραμματισμός, β)

η έρευνα αγοράς, γ) η επιλογή προμηθευτή και δ) η υπογραφή του

συμφωνητικού μεταξύ της επιχείρησης και του προμηθευτή.
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α. Ο προγραμματισμός.

Στο στάδιο αυτό, τα στελέχη της επιχείρησης που έχουν

επιφορτιστεί με το καθήκον της προμήθειας των υλικών,

καταγράφουν τα απαραίτητα υλικά για τη λειτουργία της επιχείρησης

και προσδιορίζουν τα συγκεκριμένα χαρακτηριστικά που θα πρέπει

να έχουν αυτά. Θα πρέπει επίσης να υπολογιστεί το κόστος των

υλικών αυτών.

Κάποιες επιχειρήσεις προβαίνουν σε αυτή τη διαδικασία μία

φορά το χρόνο, ενώ κάποιες άλλες συχνότερα. Αυτό εξαρτάται από

την οικονομική ρευστότητα της επιχείρησης και από τη δυνατότητα

αποθήκευσης των πλεοναζόντων υλικών. Τα μη αναλώσιμα υλικά η

επιχείρηση τα προμηθεύεται μία φορά, εκτός και αν κάτι φθαρεί ή

καταστραφεί λόγω της μακροχρόνιας χρήσης ή άλλων συνθηκών.

β. Η έρευνα αγοράς.

Η επιχείρηση σε αυτή τη φάση ερευνά την αγορά για

ενδεικτικές τιμές των συγκεκριμένων υλικών από διάφορους

προμηθευτές. Έπειτα υπάρχουν δύο επιλογές, από τις οποίες η

διοίκηση προτιμά αυτήν που δείχνει πιο συμφέρουσα. Μπορεί να

δεχτεί απευθείας γραπτές προσφορές από προμηθευτές ή να

προκηρύξει μειοδοτικό διαγωνισμό για να επιλέξει προμηθευτή. Οι

υποψήφιοι προμηθευτές θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να είναι

ενήμεροι για την ποσότητα, την ποιότητα και τα ειδικά

χαρακτηριστικά που επιθυμεί η επιχείρηση να διαθέτουν τα υλικά.
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γ. Η επιλογή προμηθευτή.

Αφού η επιχείρηση δεχτεί προσφορές ή διενεργήσει μειοδοτικό

διαγωνισμό, τις αξιολογεί και καταλήγει στην κατάλληλη. Η χαμηλή

τιμή δεν αποτελεί το μοναδικό κριτήριο επιλογής, καθώς ένας

προμηθευτής που προτείνει χαμηλή τιμή ίσως παρέχει υλικά

χαμηλής ποιότητας. Η ποιότητα είναι επίσης βασικής σημασίας,

καθώς επίσης και όλα εκείνα τα ειδικά χαρακτηριστικά που έχει

ορίσει η επιχείρηση ως απαραίτητα. Σε αυτό το στάδιο είναι

σημαντικό να μην γίνουν συμβιβασμοί από την πλευρά της

επιχείρησης, επειδή αυτό θα μπορούσε να αποβεί εις βάρος της.

δ. Η υπογραφή του συμφωνητικού.

Μετά την τελική επιλογή του προμηθευτή, η επιχείρηση

προβαίνει στη σύνταξη του συμφωνητικού ή της σύμβασης , όπου

επιβάλλεται να αναγράφονται όλες οι λεπτομέρειες της συμφωνίας,

όπως η χρονική διάρκεια της συνεργασίας, το συνολικό κόστος των

υλικών, ο τρόπος και ο χρόνος παράδοσής τους, ο τρόπος

πληρωμής τους από την επιχείρηση και ό,τι άλλο κρίνεται σκόπιμο.

Έπειτα η επιχείρηση καλεί τον επιλεγμένο προμηθευτή να μελετήσει

και να υπογράψει το έγγραφο. Αφού ολοκληρωθεί αυτή η

διαδικασία, η επιχείρηση προχωρά στην παραγγελία των υλικών.
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3. Παραλαβή των υλικών

Κατά το στάδιο αυτό, ο υπεύθυνος της αποθήκης της

επιχείρησης, αφού έχει ενημερωθεί από το κάθε τμήμα τις ανάγκες

σε υλικά, συντάσσει το δελτίο παραγγελίας, όπου καταγράφει τα

απαραίτητα στοιχεία για την ομαλή και χωρίς λάθη παραγγελία των

υλικών. Κατόπιν, το δελτίο αποστέλλεται στον προμηθευτή και

αναμένεται η παραλαβή τους μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα.

Κατά την παραλαβή, ο υπάλληλος που είναι υπεύθυνος ελέγχει τα

υλικά για να διαπιστώσει εάν αυτά είναι σε καλή κατάσταση και εάν

είναι αυτά που έχουν ζητηθεί. Σε περίπτωση που έχει γίνει κάποιο

λάθος ή η κατάσταση των υλικών δεν είναι η επιθυμητή, ο

υπάλληλος έρχεται σε επικοινωνία με τον προμηθευτή για την

αποκατάσταση του λάθους ή την αντικατάσταση των υλικών με νέα.

Με το τέλος της διαδικασίας τα υλικά καταχωρίζονται στην αποθήκη

της επιχείρησης και ο συγκεκριμένος υπάλληλος φροντίζει να στείλει

το τιμολόγιο του προμηθευτή στο λογιστήριο.

4. Λειτουργία αποθήκευσης των υλικών

Από τη στιγμή που γίνεται κανονικά η παραλαβή των υλικών

από τον αρμόδιο υπάλληλο, ευθύνη του είναι να τα καταχωρίσει

στον ενδεδειγμένο χώρο μέσα στην αποθήκη. Η διαδικασία που

ακολουθείται είναι διαφορετική για τα αναλώσιμα υλικά και για τα μη

αναλώσιμα.
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α. Αναλώσιμα υλικά.

Τα υλικά που εισέρχονται στην αποθήκη θα πρέπει

απαραίτητα να καταγράφονται σε κάποιο αρχείο, έντυπο ή

ηλεκτρονικό, για να είναι ευκολότερη η διαχείρισή τους και να έχει η

επιχείρηση πάντοτε μια πλήρη εικόνα της κατάστασης των

αποθεμάτων. Ομοίως, κάθε φορά που εξέρχεται ένα υλικό από την

αποθήκη, το αρχείο αυτό θα πρέπει να ενημερώνεται για το είδος,

την ποσότητα και τον σκοπό που διατίθεται.

Ο αρμόδιος υπάλληλος της αποθήκης σε τακτά χρονικά

διαστήματα, συνήθως σε μηνιαία και ετήσια βάση, ελέγχει την

ορθότητα του αρχείου αυτού και το κατά πόσο συμφωνεί με τα

αποθέματα της αποθήκης.

β. Μη αναλώσιμα υλικά.

Στην κατηγορία των μη αναλώσιμων υλικών περιλαμβάνονται

τα μηχανήματα και γενικότερα ο εξοπλισμός της επιχείρησης που

δεν ανανεώνεται συχνά, παρά μόνο αν παρουσιαστεί κάποιο

πρόβλημα. Τα είδη αυτά αποτελούν ένα είδος επένδυσης για την

επιχείρηση, έχουν συνήθως μεγάλο κόστος, αλλά η χρήση τους

υπόσχεται να αποφέρει μακροχρόνια πολλαπλάσιο κέρδος.

Ο εν λόγω εξοπλισμός παραλαμβάνεται όπως και τα

αναλώσιμα υλικά, με τη διαφορά πως δεν αποθηκεύονται, αλλά

διανέμονται στα κατάλληλα τμήματα της επιχείρησης προς άμεση

χρήση. Είναι καταγεγραμμένα και αυτά σε κάποιο αρχείο, έντυπο ή

ηλεκτρονικό, και είναι επίσης καταχωρισμένο το τμήμα που τα
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χρησιμοποιεί και οι υπάλληλοι που είναι υπεύθυνοι για το χειρισμό

τους.

Έλεγχος επιβάλλεται να πραγματοποιείται και σε αυτά τα

υλικά σε τακτά χρονικά διαστήματα και να ελέγχεται ταυτόχρονα και

η κατάστασή τους, η σωστή λειτουργία τους και η σωστή χρήση τους

από τους αρμόδιους υπαλλήλους.

Εάν κάποιο από τα υλικά αυτά υποστεί βλάβη λόγω της

μακροχρόνιας χρήσης ή κάποιου έκτακτου προβλήματος, ο

υπάλληλος θα πρέπει να το αφαιρέσει από το αρχείο και να προβεί

σε επικοινωνία με τον προμηθευτή για την επιδιόρθωση ή την

αντικατάστασή του, αφού πρώτα έρθει σε συνεννόηση με τους

ανωτέρους του.

5. Έλεγχος των αποθεμάτων

Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, τα αποθέματα σε υλικά,

αναλώσιμα ή μη, είναι απαραίτητο να ελέγχονται τακτικά, σε

διαστήματα που θα ορίζονται από την επιχείρηση, αν και συνίσταται

οι έλεγχοι να διεξάγονται μηνιαία και ετήσια. Φυσικά, εάν

παρουσιαστεί κάποιο έκτακτο γεγονός, μπορούν να γίνονται και

έλεγχοι εκτός προγράμματος.

Ο αρμόδιος υπάλληλος θα προβαίνει σε νέες παραγγελίες

υλικών, μόλις διαπιστώσει ανάγκη και θα αποφασίζει για το είδος,

την ποσότητα και την ποιότητα των απαιτούμενων υλικών. Θα

πρέπει να έχει υπόψη του τη μέση κατανάλωση της επιχείρησης σε

ορισμένα υλικά και να υπολογίσει πότε θα υπάρξει ανάγκη για νέα,

καθώς και την ποσότητα που απαιτείται για να καλύψει μια

συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Αφού μελετήσει όλα αυτά τα
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δεδομένα, ακολουθεί τη διαδικασία την νέας παραγγελίας όπως

αυτή περιγράφηκε ανωτέρω.

6. Το αρχείο της επιχείρησης

Το αρχείο μιας επιχείρησης είναι ένας παράγοντας πολύ

μεγάλης σημασίας για την εύρυθμη λειτουργία της. Εκεί βρίσκονται

συγκεντρωμένες όλες οι πληροφορίες που αφορούν στη λειτουργία

της επιχείρησης από τη στιγμή της ίδρυσής της. Όλοι οι εργαζόμενοι

στην επιχείρηση έχουν άμεση πρόσβαση σε αυτό και μπορούν να το

συμβουλεύονται για να εκτελούν τα καθήκοντά τους όσο καλύτερα

γίνεται.

Ένα αρχείο, για να επιτελεί το σκοπό του θα πρέπει να είναι

ευέλικτο και να προσαρμόζεται εύκολα στις ανάγκες και τις αλλαγές

συνθηκών που επικρατούν στην επιχείρηση. Θα πρέπει επίσης να

έχει γίνει σωστή τακτοποίηση του αρχείου, ώστε να μπορεί κανείς να

εντοπίσει εύκολα και γρήγορα το στοιχείο που τον ενδιαφέρει χωρίς

άσκοπη απώλεια χρόνου.

Η ασφάλεια των δεδομένων που βρίσκονται καταχωρημένα

μέσα στο αρχείο είναι επίσης πολύ σημαντική. Επιβάλλεται να είναι

ασφαλή από κάθε είδους κίνδυνο, όπως οι φυσικές καταστροφές και

οι κλοπές. Τέλος, ένα χαρακτηριστικό που θα πρέπει να έχει το

αρχείο και ενδιαφέρει πολύ τις επιχειρήσεις είναι η οικονομία. Η

διατήρηση και η χρήση του αρχείου είναι καλό να μην απαιτεί

μεγάλο κόστος.

Η ταξινόμηση του αρχείου γίνεται με διάφορους τρόπους και η

κάθε επιχείρηση επιλέγει αυτόν που την εξυπηρετεί καλύτερα. Η

επιχείρηση καλείται επίσης να αποφασίσει για το μέγεθος του
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αρχείου και για τον αριθμό και τις ικανότητες των υπαλλήλων που

θα το επιμελούνται.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄
Η ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

1. Εισαγωγή – Έννοια της εποπτείας

Η εποπτεία σε μια επιχείρηση ασκείται από άτομα

εξειδικευμένα και έχει ως σκοπό να διαφυλάττει την ομαλότητα στο

εργασιακό περιβάλλον, να εξασφαλίζει την υψηλή ποιότητα και την

επάρκεια των υπηρεσιών που παρέχονται στους πελάτες και των

υλικών που χρησιμοποιούνται και να δίνει τις κατευθυντήριες

γραμμές στους εργαζομένους ώστε να εκτελούν καλύτερα τα

καθήκοντά τους.

Ο ρόλος του επόπτη είναι σημαντικός καθ’ όλη τη διαδικασία

του προγραμματισμού, καθώς θέτει τους στόχους του τομέα που

έχει αναλάβει και καθορίζει τις ενέργειες που θα βοηθήσουν στην

κατάκτησή τους.

Ακολούθως, βοηθά στη διαδικασία της οργάνωσης,

φροντίζοντας για τη διαχείριση και τη διάθεση των υλικών, για την

παροχή υπηρεσιών και διατυπώνοντας προτάσεις για την καλύτερη

λειτουργία της επιχείρησης.

2. Οι ικανότητες του σωστού επόπτη

Δεδομένων των αυξημένων και σημαντικών καθηκόντων του

επόπτη, θα πρέπει να είναι ένα άτομο με ιδιαίτερες ικανότητες.

Καταρχάς θα πρέπει να είναι σταθερός στις απόψεις του και

να μην αλλάζει γνώμη, διότι κάτι τέτοιο θα προκαλούσε σύγχυση στο
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προσωπικό. Ομοίως, θα πρέπει να είναι αντικειμενικός και

αμερόληπτος και να μην επηρεάζεται η κρίση του από τυχόν

προσωπικές συμπάθειες ή αντιπάθειες απέναντι σε κάποιους

εργαζομένους.

Φυσικά, ο άνθρωπος στον οποίο θα εμπιστευτεί μια

επιχείρηση τον σημαντικό αυτό ρόλο επιβάλλεται να έχει διοικητικές

ικανότητες και να τις εξελίσσει συνεχώς μέσω της επιμόρφωσης και

της εμπειρίας του. Η γνώση του αντικειμένου του είναι απαραίτητη.

Επίσης απαραίτητη είναι και η γνώση του πάνω στα στοιχεία και τα

δεδομένα της συγκεκριμένης επιχείρησης.

Τέλος, πολύ σημαντική είναι και η επικοινωνία του με τη

διοίκηση της επιχείρησης. Θα πρέπει να υπάρχει αγαστή σχέση

μεταξύ τους, αλλά ο επόπτης να γνωρίζει καλά ως ποιο σημείο

φτάνουν οι αρμοδιότητές του και να μην ξεχνά πως λογοδοτεί και ο

ίδιος στη διοίκηση και ελέγχεται από αυτήν.

3. Η λειτουργία της εποπτείας

Εκτός από τα προαναφερθέντα καθήκοντα του επόπτη,

υπάρχει άλλη μία λειτουργία του πολύ καθοριστική για την

ομαλότητα του εργασιακού κλίματος. Αυτή είναι η διαχείριση των

παραπόνων των εργαζομένων, τα οποία δεν εκδηλώνονται πάντα

με τη μορφή ήπιας λεκτικής διαμαρτυρίας και συζήτησης.

Πολύ συχνά οι διαμαρτυρίες είναι έντονες και διατυπώνονται

ομαδικά. Επίσης, όταν οι εργαζόμενοι δεν είναι ευχαριστημένοι με το

περιβάλλον εργασίας ή θίγονται τα δικαιώματά τους, συχνά δεν

έχουν διάθεση να εκτελέσουν τα καθήκοντά τους, δεν είναι συνεπείς

και οι υπηρεσίες που παρέχουν είναι χαμηλής ποιότητας. Αυτό είναι
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επιζήμιο για την εικόνα της επιχείρησης και για τα κέρδη που

προσδοκά να αποκομίσει.

Για να αντιμετωπίσει αυτά τα φαινόμενα, ο επόπτης οφείλει

πρώτα να παρατηρήσει την αλλαγή στη συμπεριφορά των

εργαζομένων, να ερευνήσει τα αίτια της δυσαρέσκειάς τους και

κατόπιν να προσπαθήσει να λύσει τις διαφορές και να

αποκαταστήσει την ηρεμία και την τάξη μέσα στο εργασιακό

περιβάλλον.

Τις περισσότερες φορές δεν μπορεί ο ίδιος να λύσει τα

προβλήματα που παρουσιάζονται, αλλά στην περίπτωση αυτή ο

ρόλος του είναι διαμεσολαβητικός. Έρχεται σε επικοινωνία με τη

διοίκηση και γνωστοποιεί τα παράπονα του προσωπικού, για να

διορθωθούν και να επανέλθει η πρότερη κατάσταση στην

επιχείρηση και να αποκατασταθεί η συνέπεια και η ποιότητα των

παρεχόμενων υπηρεσιών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η΄
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η παρούσα εργασία είχε ως σκοπό να παραθέσει τα δεδομένα

που πρέπει να ληφθούν υπόψη όταν ένας επαγγελματίας αισθητικός

αποφασίζει να δημιουργήσει τη δική του επιχείρηση ομορφιάς και να

αναδείξει τη σημασία του σωστού προγραμματισμού, της

οργάνωσης και του ελέγχου για την επιτυχημένη πορεία μιας

επιχείρησης.

Ακολουθήθηκε βήμα - βήμα η διαδικασία εφαρμογής του

προγραμματισμού σε μια επιχείρηση, υπογραμμίστηκαν τα

σημαντικότερα σημεία, αλλά και επισημάνθηκαν οι κίνδυνοι και τα

εμπόδια που μπορεί να συναντήσει ο νέος επιχειρηματίας στο

δρόμο του προς την επιτυχία.

Συμπερασματικά, μπορούμε να πούμε πως μια επιχείρηση

που δεν εφαρμόζει τον προγραμματισμό και όλες τις διαδικασίες

που αυτός συνεπάγεται, μπορεί μόνο να βασίζεται σε υποθέσεις και

σε θεωρητικά στοιχεία και δεν μπορεί να καταστρώσει

μακροπρόθεσμα πλάνα για την πορεία της. Επομένως, ο

προγραμματισμός αποτελεί μια αναγκαία διαδικασία, εάν ο

επιχειρηματίας επιθυμεί να επιβιώσει επαγγελματικά και να έχει

μακροπρόθεσμη διάρκεια. Είναι μια σειρά από έρευνες, μελέτες και

ενέργειες που θα τον βοηθήσουν να σχεδιάσει το μέλλον της

επιχείρησής του και, εάν ακολουθηθεί σωστά, θα τον απαλλάξει από

πολλές άσκοπες ενέργειες και πιθανή απώλεια χρόνου, χρήματος

και προσωπικής εργασίας.

Τέλος, η γράφουσα ελπίζει η εργασία αυτή να αποτελέσει

βοήθημα για όποιον επιθυμεί να ασχοληθεί με το εν λόγω θέμα. Θα

είναι επιτυχημένη αυτή η εργασία εάν λειτουργήσει διαφωτιστικά,
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παρέχοντας τις γενικές κατευθυντήριες γραμμές σε κάποιον επίδοξο

επιχειρηματία και επαγγελματία αισθητικό, ώστε να χαράξει μια

επιτυχημένη και μοναδική πορεία στο χώρο της ομορφιάς και να

αφήσει το δικό του στίγμα, το οποίο και άλλοι θα θελήσουν να

ακολουθήσουν.
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